
Sesion ~)4.LL estI'aordinarÍa en 25 de Enero de (:~Og 

PHESlDENCLA DEL SENOR ESCuBAR 

Sumarlo ¡ Acta 

Se leyó i rué aprobada la :.igulenle: 

({SESION 53." ES'I'RAORDINARIA EN 20 
DE ENERO DE 1909 

Asistieron los señores E::ícobar, Cas­
tellon, Charme, Devoto,Fernández Con~ 
cha, Figueroá don Javier (Ministro del 
Interior), Figueroa don Joaquin, La~a~ 

Acta de 1:. sesion anterior.-Cuenta.-El señor 
Charme, jefe del nuevo Gabinete, espone el 
programa ministerial.- El señor Valdes Val­
des contesta en nombre de los partidos de 
Gobierno.-El señor Sánchez Masenlli ter· i 
mina las observaciones que inició en la se­
sion anterior, en respuesta a un discurso del 
señor Lazcano. -~;e autoriza a la Mesa para 
tramitar todos 105 asuntos que despache el 
Senado, sin esperar la aprobacion del acta 
de la sesion respectiva.-Se aprueba un pro­
yecto relativo a la composicion de la terna no, Sánchez, Sallfuentes, Tocornal, U rre· 
para proveer el cargo de presidente del Tri- jola, Valdes Valdes, Villegas i WaJker 
bunal, d.e Cuelltas.-Se aprueba ~l artíc,!lo \ Martinez. 
4 ", ultImo del proyecto sobre VIllOS artlfi-) " 
ciales. --Se suspende la sesion.-A segunda ¡ ~probada lJI acta d~ la. seSlOll anter!or, 
hora, el señf)r Balmaceda (Ministro de Re-¡::;e dIO cuenta de los slgUIentes negoClos: 
laciones Esteriores) da las esplicaciones pe- ~ 
didas por el señor Walker Martínez sobre el! 
incidente diplomático de la corona.-Con-I 
testacion del señor Walker Martínez ... -Se) 
levanta la sesion. 

Asistencia 

Balmaceda, ]. Elías del Interior, don Edua-
Besa, Arturo do Charme; de Rela-
Castellon, Juan ciones Esteriores, Cul-
Figueroa, Javier to i Colonizacion, don 
Figueroa, J oaquin Rafael Balmaccda; de 
Oliva, Daniel Justicia e Instruccion 
Reyes, Vicente Pública, don Jorje Hu-
Sánchez M: , Darío neeus; de Hacienda, 
Sotomayor, Rafael. don Luis Devoto A.; 
Urrejola. Gcnzalo de Guerra i Marina, 
Val des Valdes, Ismael don Darío Zañartu. i 
Vial, Leonidas de Industria í Obras 
Villegas, llnriq ue Públicas, don Manuel 
\Valker M., joa')uia Espino¡;a Jara. 
l los señores Mlnititrol; 

Mensajes 

Uno de S. E. el Presidente de la Re­
pública en que inicia un proyecto de leí 
para aprobar el contrato celebrado entre 
el Fisco i la Municipalidad de Santiago, 
por escritura de 20 de !.!oviembre último, 
por el cual el Fisco adquirió las pro pie .. 
dades en que funcionaban varias comisa" 
rías de Santiago. 

Se reservó para segunda lectura. 

Memoriales 

U no del sefior Onofre Reynold Fran­
co en que da, a conocer la forma en 
que, a su juioio, deben aprovecharse las 
aguas de la laguna Nc¡¡:-ra i del Enea.­
liado. 

", .. 
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Se mandó agregar a los antecedentes 
del proyecto sobre fomento de las obras 
de irrigacion. 

El señor Walker Martínez llama la 
ateflcion Jel Senado a que por cablegra­
mas de Lima i por las sus(lintas informa­
ciones suministradas a la prensa en el 
Ministerio de Relaciones Esteriores, ha~ 
bíase hecho público el desaire de que 
nuestro Ministro en el Perú ha sido ob, 
jeto por parte del Gobierno de ese pais, 
con motivo del ofrecimiento hecho por 
aquel funcionario de colocar una corona 
sobre el monumento construido para hon­
rar la memoria de 10s peruanos muertos 
en la guerra del Pacifico. 

El señor Senador dice que, atendidas 
las condiciones del señor Echenique, no 
eR posible atribuir a ese incidente un ca .. 
rácter perf:ional i que, a 3U juicio, era lle­
gado el momento de que el Oongreso i el 
pais conocieran sus detalles, i de que el 
Gobierno hiciera completa luz al res" 
peeto. 

Despues da algunas consideraciones 
encaminad'\s a manifestar la estrañe2a del 
procedimiento observado por la Canci .. 
lIeria peruana, termina diciendo que Su 
Señoría formula in~erpelacion respecto 
de los motivos que han obrado en el áni­
mo del Gobierno para autorizar el retiro 
de nuestro representante en el Perú, i 
pide se oficie al señor Ministro de Rela­
ciones Esteriores rogándole se sirva con­
currir al Senado a dar las esplicaciones 
del caso. 

El señorPr.esidente declaró que se 
enviaria este oncio a nombre del señor 
Senador de Santiago. 

El señor Ministro del Interior espresa 
que Su Señoría se haria tambien un de' 
ber en trasmitir al señor Ministro de Re­
laciones Esteriores las observaciones for­
muladas por el seüor Wnlker Martínez, 
i anticipa desde luego a!:-:il¡WS eRplica­
ciones tocante a los motivos que han 
dadG oríjen a autorizar el !'etirn de nlles~ 
tro representante en el Perú. 

El señor Sánchez Maselllli~usa de la 
palabra con el objeto de replicar a los 

razonamientos aducidos en sesicn de ayer 
por el señor Lazcano, a propósito de] 
empréstito de tres millones de libras ú!~ 
timamente contratado en Lóndres, i de 
algunos otros tópicos relacionados con 
esta materia. 

Por haber llegado el término de la 
pri mera horfl, queda C0n la palabra 01 
señor Senador por Valdivia i se suspen~ 
de la sesion, 

A segunda hora, se pone en discusion 
i se da por aprobado, en jeneral i parti­
cular, el siguiente proyecto de leí iniciado 
por el Presidente de la República en 
sesion del 12 del corriente: 

l'ROYECTO DE LE!: 

«Artículo único.--Concédese a los ca­
pitanes señores Francisco J. Díaz i Pe­
dro Charpin, permiso para que pucsdan 
prestar sus servicios a las órdenes del 
Gobierno de la República de Colombia, 
conservando sus empleos i antigüedade~ 
cn el Ejército de Child.» 

Se toma despues en consideracion e_ 
oficio en que la Cámara Diputados par­
ticipa haber desechado el proyecto de leí 
que Elprubó el Senado en sesion de 18 do 
diciembre de 1900, por el cual se conce· 
de a la Empresa del Ferrocarril de Arica 
i Tacna, o a quien sus derechos represen­
te, dieciocho meses de prórroga para con .. 
cluir i entregar a.l tráfico público la pro­
longacion de dicho ferrocarril hasta el 
punto denominado San Francisco. 

Por asentimiento unánime de la Sala, 
acordóse no insistir en la aprobacion del 
proyecto de lei 1) que se refiere este 
oficio. 

El señor Presidente, con el acuerdo de 
la Sala, anuncia, en seguida, para los pri" 
lUeros quince minutos de la órden del dia 
de la sesion próxima i siguientes, el men­
saje favorablemente informado por la 
Comil'ion de Hacienda, que tiene por 
objeto declarar que los Ministros de la 
Corte de Cuentas podrán figurar en la 
terna para. la provision del puesto de 

,,-
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Presidente de ese Tribunal, sin que estén len votacion nominal, pedid~ por el mis" 
incluidos en la lista a que se refiere el IDO honorable Senador de Nuble. 
articulo 5.° ineis.) l5 de la lei de 20 de Dicho~ once votos corresponden a los 
enero de 1888. mismos señores Senadores, anteúormen­

te espresados. 
Pasando a ocuparse de la tabla ordi,.. Puesto en discusion el articulo 3.0 que 

naria, continúa la discusion jeneral del enumera diversas autorizaciones, relati. 
mensaje e informe de la Comision Espe - vas a la con"truccion de un palacio para 
cial, relativos a la autorizacion i forma en museo históri,Jo de la República, a la 
que debe celebrarse el centenario dl:l la inauguracion del Palacio de Bellas Artes 
Independencia.· con una Esposicion Artística InternacÍo-

No habiendo soli~itacio la palabra nin- nal, etc., etc., el señor Tocoroal pidió que, 
r- gun señor Senador, se dió por aprobado al votarse este articulo, se consultara se­

tácitamente el contra-proyecto formulado paradamente a la Sala, sobre cada una 
por la Comisior.. de dichas autorizaciones. 

Acto continuo, se procede a discutirlo Se propusieron despues las indicacio-
en particular, i el artículo 1.0 es aprobado nes que se enumeran a continuacion: 
por diez votos contra uno. U na del señor Fernández Concha, illO-

Considerado el articulo 2.°, relativo a diticada pcr el señor Walker Martínez, 
autorizar la inversion de ochocientos mil para que la frase final que dice: «i ha¡;¡ba 
pesos en la apertura i prolongacion de cien mil pesos en los gastos eventuales 
diversas avenidas de la capital, el señor que demanden las fiestas del centenario» 
U rrejola lo impugna i propone que, en se reemplazara por la indicacion propues­
caso de aceptarse dicho articulo, se le ta por el espresado señor Senador de 
ag:regara un segundo inciso en estos tér- Maule, en sesiúll de 18 del corriente, re­
mmos: dactándola así: «i haE.ta cien mil pesos en 

«No se iniciarán estos trabajos sin que la construccion de un templo, en el Cerro 
precedan presupuestos i planos i siempre de San Cristóbal, dedicado a la Santisima 
que el monto del presupuesto no exceda Vír:jen Inmaculada». 
de la. suma c0i1sultada en el inciso ante- Otra del se'1.or U rrejola para que las 
1'101'.» autoriza,ciones de cien mil pesos para la 

inauguracion del Palacio de Bellas Artes 
1 AOS señores Wa1ker Martínez iV aldes i con una Esposicion Artística e Interna­

Valdes contestaron las observaciones del cional, i de doscientos cincuenta mil pe­
señor Senador de Nuble, i sostuvieron sos para la organizacion de una Esposi­
el artículo en debate. cion Nacional de Industria, se reempla-

No habiendo solicitado la palabla nin- zara por el inciso b) del contra·proyecto 
gun otro señor Senador, se consultó pri, formulado por Su Señoría, en sesion de 
meramente a la Sala, en votacion nomi~ 11 del corriente, inciso que dice: ~hasta 
nal pedida por el señor U rrejola, res .. cuatrocientos cincuenta mil pesos en una 
pecto del artículo 2. 0 dcl proyecto de I Espc;sicion de Industria, Comercio i Ar­
Ia Oomision, i resultó aprobado por diez tes, que se celebrará en Santiago». 
vot.os contra uno. Otra del mismo señor Senador, para 

Votaron por la tirmativa los señores que el inciso e) de su contra-proyecto se 
Devoto, Fernández Concha, Figueroa agregara al final de) artículo, diciendo: «i 
don Joaquín, Lazcano, Sánchez Masenlli, hasta dos millones de pesos para la cons­
San fuentes, Tocornal, 'Valdes Valdes, truccion, en las comunas rurales del pais, 
Walker Martínez i Presidente; i por la de cien escuelas primarias con terreno 
ndgativa el señor UrrejóJa. anexo para enseñar las nociones rudimen-

En seguida se vota el inciso 2. o, pro- tarias de la agricultura». 
puesto por el señor UrrejoJa, i resulta 1 otra del señor Figueroa, don J aa­
aprobado por unanimidad de once votOl:l, quin, para que s~ eleve a trescientos cin". 
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cuenta mil pesos la autorizacÍon de dos· 
cientos cincuenta mil pesos para la orga­
nizacion de und Espusicioll Nacional de 
Industria. 

Despues de algun cambio de ideas res­
pecto de dichas indicaciones, se cien&. el 
debate i se vota el artículo, por parte", i 
asimismo las enmiendas arriba moneio· 
nadaE'. 

Por diez votos contra dos, se acepta la 
autvrizacion hasta setecientos mil peso" 
para construir un palacio que se denomi­
nara del Centenariu, en el cual H:c3 instala­
rá el Museo Histórico de la República. 

Respecto de la primera indicaeion del 
señor Urnjola, en reemplazo de l:ts auto 
rizaciones relativas a la inauguracion del 
Palacio de Bellhs Artes i a lti Espo.sicion 
Nacional de Industrias, resultan 8eis vo· 
tos por la afirmuti va i seis por la ncg-a­
ti Vt~,. 

Eepetidi'\. la voblcion, fué desechada 
por Hiete vot.os contra cinco, 

Por unanimidad de doce votos, fuá en 
seguida aprub,tda la autorizacion dei pro 
yecto que dice: «hasta cien mil pesos en 
la inauguracioa del Palacio de BeJl~s 
Artetl, con una Esposicion Artística In­
ternacional». 

votos contra cinco, habiéndose abstenido 
dé votar el señor Tocomal. 

Habiendo quedado terminada la vota· 
cion del arLculo 3,°, el beñor Sánchez 
Masenlli pidió se consultad. a la Sala, en 
votacion nOt:linal, respecto d~l nuevo are 
tíeulo, propuesto por Su Señoría, en la 
seHion do ayer, relativo n. autorizar la 
contrataciün de un empréstito de vein­
tiocho millones de pesos para la edifica­
cioll escolar de la Repúblicl:t, i para pagar 
los dernas gasto; que ocasione la celebra· 
cion del centenario de la Independencia, 
ha';ta. por tres llJiliones de pesos. 

En eHa forma ~u votó la referida indi .. 
eacloii, i rei'mltó d0,>pchada por doce vo· 
tui'; contra uno. 

Votó su autor por la afirmativa, i por 
la negativa lo~ señores Castellon, Char­
me, Devoto, E\:rnándoz Concha, Figue­
[(Jlt dOll Joaquin, Lazeano, Sanfuentes, 
rrUCol'r:al. U rrejola, Valdes Valdes, Wal· 
ker Martínt~z i Pr<;tiiUímte. 

El artíeulo 4.° (lel pruyeeto {ué apro, 
bado, sin debate, por :IHHlItlluiento uná· 
nime de la Sala. 

El tenor del proyecto, con las modifi· 
caciones aprobarla", es el i:liguiente: 

PROYECTO DE LE!: Por asentimiento um\uime de la Sala, 
fué aceptada la indicacion dd señl)r Fi,; 
gueroa dOll J oaquin, para elevar a tres- «ArtíclIlo 1.0 Autorízase al Presidente 
cientos cincuenta mil pesos la autüriz.a-' de h RelJública para invertir hasta un 
cian referente a I~ organizaciún de una Illillotl da pesos en la construccion de 
Esposicion N aciona! de Industria". una Biblioteea N acional, como conrne-

En la mi:5ma forma lo fué la autoriza moracion del centem.rio de la Inde· 
cion que consulta el artículo para la, erec' pel·(hmeia. 
cion de una estátua a Camilo Henríquez; Art. 2.° Para conmemorar el mismo 
i la indicacion del señor Fernández Con- acontecimiento, se autoriza al Presiden· 
cha, modificada por el señor W.:.lkerMar· te de la RepúbllCiJ para in vertí!" hasta 
tinez, para reemplazar 19 frase tinal «i ochocientos mil pe,'j()¡,j en la apertura de 
hasta cien mil pesos en los gastos even· las siguientes avenidas en la capital: 
tuale", etc.», pUl' esta utra: «hasta cien Gran AVéuilla trawer¿al, cuye eje será 
mil pesos en la construccion de un tem la c¡l11e de Gálvez; una a"etlÍda que par. 
ph, en el celTO de San Cristóbal, dedí- tiendo de las Delicias llegue al Parque 
cado a la SantísiIH'1 Vírjen 111 UlaeuJ::tda». Fore8tal flf)t' el costado oriente del cerro 

La segunda illdicailioll del ¡,jeñor lTrn~- Rallta, Luda; avtlllida de oriente a po, 
jola, para agreg'H' al final dd artÍlulo la llieuLe, 8obro la Avenidtl Diez de Julio, 
frase a que mus Itrriba se ha hecho refe- O proloug8,eion de ést'l, hasta la estaeion 
rencia, sobre autol'izacion hasta de dos eeiltral; prolongaclOn de ia Avenida del 
millones utJ pesos para (líen escuela.s Ini- Brasil [Hl.i.lva la plaza del mismo noUl~ 
Jllarias, etc., resultó aprobada por siete bre. 
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No se iniciar'Ío estos tral):¡jo'l sin qUí de Ministro de EstJuo en el Departa· 
¡_n·f'e!cdall prt'supuu;t.·;'í i ¡¡bno;;, i si!'TlJpn' mer:to del Interior: i he no~brado en 
que (:;1 luontlJ duJ pre~upue&tc' no exceda su lugar al señor don Eduardo Charme. 
de ht i-lU!l1) C<J]lRUÍi¡vh E,n el íneiBo ftn~) Santiago, 22 de enero de 1909.-­
teriol'. < o. I • j ~.EDRO M.oKTT.-Eduardo Suáre~ Mu-

Alt. 3. Con 19uabs prOpO'lltos, SejJlca.» 
autoriza al Prei:Si(!t:ntt~ de la Ropública. ., 
para in vertir hasta setecientos mil pCl:lOS B.--«ConclUdadanos ~el Senado 1 de la CamaLl 

t . I . d' I de Diputados: en cons rUlf un }la OCIO que se enOllll~ I 

nar~ del CentGt1ario! . en el CUAl se in~ta~ ¡ Tengo el honor de poner en vuestr,) 
1ara el ~[use<) lIlstúl"lcO de 1:1 R'~pLlb\¡.ca; conocimiento que, con esta, fecha hr: 
lJa~ta cle~l míl pe,;n,.; en la lnaug'uracllln.,ceptado las renuncias presentada!'o po~· 
del.P."luelo dl; ~\dla" Al·tes ~~Oll una E..;- lo,; señores don Eduardo 5uárez Mujica, 
POSICIOll Ar!.!~tle;t Illtt.:.rnl1ülOnal; hasta Jan Pedro N. Mon~eneglo, don Anlbal 
tre:"ult,mtu,., ülIlCl)(:lIl.t Hui pe,,(,1'; PIl h 01', Ro¿ríauez i don Guillermo Echavarria 
gqr¡iz,wioll de una E"t1o"ic:on N.wionaJ de losO caraos de Ministros de Estad<: 
de I,dl1'ltri,.,;; ltlsta CillC!U()llü\, mil peso¡.¡ en los D~~artamentos de Justicia e In~' 
en la er"Ü,:¡CIII Jj unft eiltátu<t a CHilli!u truccion Pública, l:Ltciend~, Guerra i 
H.jrJlÍ<jul.z; h.i::-ta eien mil rh'80S dI la Marina e Indllsttia i Obras Públicas; 
eO!l"LrnUe¡¡d' de un tplllplu en el cerro de he nombraJo en sus lugareS a los se­
S '11 O;i.,tóbdl, d,dléad·¡ a la Stutí·.;Írua fiores don Jork Huneeus, don Luis A. 
Vírjeu I,¡maeubd¿¡; i hasta dn.,; millones Devoto, don Llarío Zañartu i don Ma~ 
de p"sus para la cOllsLruccion, en las nuel Espinosa Jara, respectivamente. 
COlllunfts 1'uole8 del pais, de cien es" Santiago, 22 de enero de 1909.-Pr:· 
Cuela,;; pril11~l'ills, eOIl terreno anexo, DRO MON'fT.-E, Charme."J> 
para enseñar las nociones rudimentarias e) -«Santiago, 22 de enero de 1909. 
de Ja agricultura. -Por el oficio de V. E. número 33í, 

Art. 4. 0 Se Jeülaran de utilidad pú- de 19 del corriente, me he impuesto drj 
blica. los tern3f0:5 i edificí,¡s de propiedad que esa .Honorable Cámara h.a tenid.o a 
partIcular q'w ~t:an necel'arios para la bl~n ele]!r a V. E. para Presl~ente 1 ~l 
apertura o pro:onU-ileinn de las aveniJas senor don Arturo Besa para vlce-Presl­
a que ~e rdic,re el artLulo ~.o, cuya sn ... dente. 
cllllra no puJni ser inferior a veinte: me' DIOS guarde a V. E.-PEDRO MONTT. 
tros.-J. A. ji igueroa.» 

Las ei'propiae¡,¡J1P;,\ correspondientes 2.0 D81 sig'uiente oficio del señor Mi .. 
Se hanin ('tl ürnf.nUlchJ a la lei de l~ nistro del Interior: 
de jllilio de Ui51.» «5anUago, 21 de enero de 1909.-';; 

80 levantó la ii8s10n.» Tengo el honor de remitir a V. E. 11 

Cuenta 

Se dió cuenta: 

1. o De los si:~u ¡ente~ oheiof5 de S. E. el 
Prel:lidente de la República: 

A.--<zConciudadanos <le) Senado i de la Cámara 
de Diputados: 

Tengo él honor J,. pO;ler en vuescro 
cOl1ucimienL) qLle, co:) esta fecha, he 
aceptado la rCllullCil pr,~Sl~l1taJa por el 
ietlor clon Javier A. Figue'roa del cargo 

Memoria del Ministerio del Interio: t 
correspondietlte al año 1908. 

Dios guarde a V. E.-J. A. Figuc-
roa.» 

INCIDENTES 

Programa ministerial 

El señol' CHARME (Ministro del],:.", 
teriOl ).- ,El ]\[uJisterio que se present'\ 
hoí H e"ta I{ Inorao!'J Gí.,nara nI) entra 9, 

¡j,;tallar su !lr<l;sr,.1ll t Jtl trd.b.tjiJ: su h. 
bJr s~r;Í sielllprd in'ipiraJa en 103 m,,,!; 
sanos prio 1ipio.:> de equidad i de pa.ti j j .. 
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tico in teres ~,or el b¡en.~:3tal' de sus cnn.? to que la acchn del C,)!lgre~o se esten ... 
ciudadanos'¡ b pro~,peridad de la.N luion,; diura a Íiteiiitar la (~on"tr'l;..mi(ln dd otros 
Quiere, sí, acentuar cuál Berá su actitud ~ puertos, sobre tOLlo de aquullos Clue sir" 
respecto de vario~ amntos (h palpitantt-< ven de término a los ferro'.,:lrriles tras 
actualidad. 'ver"ale,;. 

Próximas a verincarse ia,g elecciones! D vJu el espíritu Lh cordialidad i de 
jenerales de ;:niembrolol del Cung-rew i de) bU311tt armonía que desea conservttr el 
las municipalidades, el Gobierno obser ~ Ministerio con todo::l los partidos politi­
vará 1", mas absoluta 1 re,'eindencia en la ~ C03, espera. coutar con el decidido apoyo 
lucha electoral. Amplrar:,í el)!] ignal deci-; de la mayl)t'Ía, i lH.~nevo!en()i:-t de la mi­
sion los dertJuhos de t()dil ciwlacLwo, \ uorÍa en uf dt~semp.,ñ) dtl las funciones 
cualquier'), que beéL el color políti(;!) de! . q\l'~ He le htw ~·ncGme,;darll). 
partido a que pertetleZCíI, i no penllltúá ~ El señor V ALD ES V ALDE8.-El 
la intromisÍüll jn¡lebida de fUllCiüllLll'j<);S Ministerio ql11~ [}.)1 ~e presenta al Senaf10 
adminü,tra,tivos en actos elkctoralt::~. D,,·· puede cuota!", Seúf¡r PreHidente, con d 
sea que el ret-ildc'tdo dtl Lt-; urnas Slm 'a dec:di,lo fJPO)") cId Jos p:u,ti,lüs que for­
espresion jenuina i con:-ciuule de b \'uLw lllc\n b aliulz\, \¡\)e"d, i HU pretlellcia e,; 
tad popular, la cual en lInnera alg'uu.t {una pru.~b \ de qne entrú Ó ... too partido,; 
sera Ínfluenciud"t por la il1tnrverwl'\!} g;a~ t'Xiflt,Hl lazos de ullioil 8uticidutem~nte 
bernl'\tiva. e¡;Lreeho', para resí . .,tir cun éxito a las 

Nuestras relaciones con el Perú, qlle dificuita,i8'" ilherelltes a nuestra débil 
tienen por objeto e;,;treehar la a;Jli'lti-ld!i"c¡plilla pdliLiua. 
que debe unir a ¡as dos Laciones 1 tacili-; La rnoder;wi\)n de los hombres que 
tar el cumplimiento de lo.~ trJ.tadorl vi compUllen td Ga.binete, bs propósitos de 
jentes, ha sufridu un sen-lit/le rdepCt''''0" oc{uiJarl i de inteces por el servi:::io pú~ 
El Mini",tol'ío les pn'stnnt la lJl'eh~rellte ,blic,) du que h¡w hu;;ho menci::>ll, sus pro­
aten()ioll (IUO llli.'recetl. : Iue'ln::, de pre-.;ci!IJ'.:"lci,¡, el...:() toral les dan, 

Res,)ecto dt~ la Cih'Stl011 elonómica, -;in üu,lil, l!ureL'll\J a contar e\ln el decidí­
que talit·, prc:ocupa al p is eutH\J, el do H¡h'yll d'1 ,d:':'\lIl\)'~, i eOB la respetno,a 
Gabinete tleno el pro¡6"it() de liU;ua,r Jutt'l'dleia Lb otroO'Í dd 10O'Í p'c\rtl!los en que 
una modelada i pru.:tn, ,,()Iueiun de ar- Re dívidt~ la. "píniot) pública. 
monia entre las d¡vcr",ai~ tendl~!lcjitS que S,n distincion de hOg,U\>8 p0líti() s, 
se disputan el C<Ullpll dij la rpiniuo; i.\ :Htbrá de en:JOlltrar el un¡inillle aplauso 
confia éll i)Utl esta ,·ok,;if;n lLv:tl'J. bídul pai-; entero en:;:u propósito de tomar 
tranyuiJid¡¡J i cOnhailZ:l a tudu:; los rw-; eO!l I1rmez'L 1a,S Hl\:.:olda;¡ que las circuns-

, . 1 . 1 ' ).' .• l' J 1 goclus, tan PlliutO CU1Jl·) w,: rOllen";) pu ; tU.U(:1<C\8 \)X1JtHl re,,;pGer,o a a cuestlOu e 
blicos tiC prcllul\l'ieu subl (! edil. ; .N,trk, perturbada en tiU d2sacrollo en 

Cabe agrega,r a eí>te re~~)8cto la íntima. torilla violeuta por los últiUlos acontecí .. 
con viccion que tiene el G"bierno a,)crCLt:, mientos. 
de la absoluta necesidad de hacer reduc,; Aeaso es una suerte, señor Presidente, 
ciones en los pre upue8tos, a fin de nive ¡que las circullstallcias actuales nos pon­
lar estrictamente los gasto8 con ¡as en ~an en el ca::;o de re::iotver, una vez por 
tradas de la Naciotl; p 1';1 esto se kOmt; .. todas, esta ultigUf¡' cnestion con una nil.­
terá a la brevedad posibie a la com;id,;ra· cÍOl! que no ¡v.!eptét tle nos()tros ni siquie­
cion dt:l Congreso un LJroyc\cto de lei que ra que adornemos 1.1 tumba de su héroes; 
la.s consulte equitativamente. el Gabinete habrá l.omprendido ya que, 

Reconocida la urj<:lnte necesidad de actuando con firmeza, consulta la opinion 
mejorar nuestros puertos, el Gobier:!o .. de la unallÍrnidad de 108 chilenos. 
espera que el Congreso tendrá a bien Aplaudimos el propósit(, de buscar a. 
adoptar una pronta l'esolncion en el pro- la cnestion económica una mod"rada i 
yecto relativo a la (:olj~tru,:ci(.ll del prouta ¡:.oiuoion que, anllonizanuo las 
puerto de Val'píLraiiQ¡ i 11;) .ería muí g'l'a- í idea.:. ei3trlillla.i, perrilita Cjierta Nlativa 
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estabilidad en 101:> uegucios, mié'ltra:'l ll(:-~ahí ;/"ill{)¡ '"'~ Ult,j' ,l.!;;:,,;, ¡t,; hui es'< 
gil. el momento en que in firrllt:\zl dL~)Ld)111 "'" \i '::)Il,;;.i ¡;l t, 

nueiStra moneda traiga tumbí"ll ];~, fjrir1>; !1~1;~ ::I~:'; . ,l', l; . '" :1" :i'LH-

za de las tranfi:1ceiorH",,, con <ójb rch,;in,' ;d:¡ !:~: e;' jl(j" :.c' ,¡ ,1, : ' '8, 
nadas. Tiempo ei; ya, señor l'"',,,;idontu,i 'lq fU '", ,; ,u,'c; 1 1 (:[ )', >';I';(} de 
de p'l¡,ar de las palabras a li)8 hedIO,_, BlJ ~ tt llHod,'\b, :; ,eS) :"'; '1' . S,_,úo· 
materia de la reforma de nU,,1S(:[OS )m~)I' rÍ!l haY']'llf:'id u p,:;~ ,IV' ,;t:," ' 

tos, ya, que en ese terreno somos UIlO do; UJ',wdo 1:,:;- :::> , :,. 'i ':) :-: ' ;<':;-:H'lL:;i1I'a. 

los mas atrasados entre los paibes civíii· In, eOl1f.r,li,¡(::;O' , d;, e;,;; rd·)::~,-Lit(),:. Ulft-

S ' " zados. ojo tenemos en cnIlstrucciofl el nd,hk) i¡k: L) ltiC r,: P' !"~) i.l':\bl.n:t de 

puerto de Talcahuuno, i (,'$ tiempo d\~ un::,O;k ;1':"'[1:';': ,'_<":),"'",.::, ;11 ;JI;'; c-·u 
seguir con:los deml1.3, en el Ó!'Jfm qll: su un h~"ft,.l :nL'c·t,:.;, :,qí'¡j'¡u q'l'. ':Í E Lndo 
importanciarnismaestáindicandn;yaqufO t.i:1il¡ldf~P ,i¡',j;¡; \'Jl ne'I', (,'V:Llj"ros 

no seria posible, ni habría mt;dio" de dJi l!1lF:llcJd '1,;::",1',; d~ íJl>;c;:-J q:': '~',\¡l:.biln 
ciar los trabajos de todos a. un UI;SIllO un pe¡u I¡" j;, [,,,"-. ¡', VI, ,",:i) yu,--~i,;:, ei'l 
tiempo. un~, (¡¡ll'\'l,']) i'l',"il'U;":, '1:1,: HU 1"J8--

Puede el !finistel'io, en su patriótica gw~',;,,' L", ,:j !i',,' ;:::J E·:'l :\!: . ":,¡,,,,,, ' 
labor, contar con nuestro decidi~lo apnyo. 1.),- -,v., :: :'U:.:-O!.c !ll ¡j', i:' \.,.),."1,,,.,,(10 

El señor ESCOBAR (Presi<1ente).--, q!:ü e" Ud ::.:', Uf>:':'í' ,.,\.,1' f,¡;¡d08 

iA1gGn señor Senador desfH usar de Lt en Ll:illi'.S '-"o," ',l,·, "~o] 'l,l dUi: '11 (,(l-

palabra, ántes de la órden del dinf l1H;reio i ;', ¡¡¡, í'¡'!;¡srri J,; [I';":'H' ;,:lio no 
El señor SANCHI~Z MASENLLL--- haee ;,l!l(' d¡t-ir,:¡Jt;~1' ¡ ¡ ';"':;¡-'-'l]]o i awnün~ 

En la sesion anterior quejé Y{I con la to du ;\Li"i'lr¡t ;:.'o,'¡\(:,,;¡,,;,; ;'1 'pe, n lUÍ 
1 b ~ P 'd ' " . l. "-, 1 1 .' 1 pa ara, senor reRJ ente, n1(~iO, r:~'JIO:'~'I ,'c-' íll;;;l D_' l;'~',!1 ,:""nrtco. 

El señor ESCOBAR (P¡:cGid¡:nte), --". er"; " '1" 'r?;'¡ -,¡ ,1',,' 'lií'~ 0,~t.a 
Puede Su Señoría hacer uso de I.::JJn. :-t'1'i '!l';! "P') ",;, '\ ' ...' !l'~,,.'::i'¡':,,¡cvJa 

i 110 eUl~(~,:J}¡.~t ql1U U'_! \XO¡:;f(:':'!)() <le un 

Cnestion económi~a ¡'l1i';, f,eu¡ :I!,lu ill,l ¡ r,"·;)')':l rli:poni-
í bl ]0" di' . ;:n ';; (i' fLfh ;Íi~Eu-

El señor SANCHfj~Z }\IfASI:jNLLL:r, pr1 nl Uu,'.H' (¡"d') i '.í1 ,-'I~:l:U;d!l con-­
-Es sensible, señor Pre"ideute, que )JI) LlaGa:';,: :.n: 'IV) ::1 u:j(;) liUl' cii:mto. 
se encuentre en la Sala el honorable S,,)- H:,!',) lile :H1',:':" '! I ¡.í ,H{¡'¡lt,;" que 
nador por Curicó; porgue, en r(0aliJad., la prUGi)'l '1'¡U -'_::il!:.1 1,;: nt,.; l)~;~d,uG,~ fa" 

cOlltestacion que debo dar a lus m~.q.';o-, ZOIl ,<1 Ui,) ,';1,,'1!h; ,1. ; i U'; ,¡-~,';\tl"!()n dd 
que Su Señoria ha hecho al Senador que üíopn5 ti:o 'ji!' :'.'.1 P" ",; lo:)"~ i';: ;\O!lO­

habla no puede &81' posterg!l.du, hHbt::J qUé.' I'PI,I, " • '1 l' ('ir';. '.,' ( """,.io, 
el señor Senador por Curicó tnngn. ;~ b"')L, .' ,: 1" '¡." ,iti ,), 
concurrir. Por esto, sintiendo muí '1(:" lb.:, ' U".n L' ¡i": 'iI' JI' 

ra~ la ausencia de Su Señoría, voi a PtJI'- . qn~ o." 'l.:) r ca ¡'i : ~ 'úbli 
mitirme continuar analizando eRO:" cargos. ca, 1 an'l eren :1;' hú l. i Út'. ,votó 

El honorable Senador por Curi(~ó "') en (;r)":IT" ,: 1 1': : , \:H;', v, h ,i-, Jndo, 
ha empeñado en busear contr:vliec:io' \oci i !'mi~ll~¡ ) :d.' .,.),\}O 1,'; !; i, U. 'y'ILd;,:'!, 
entre las idea~ maníbstaúas por el SJn1t· (1;) t.,'r¡,', 'e; t" (j' :;.i¡¡n.-,i.:i""., '!, 1:, VU1Ull-.. 

dor por Val,livia en sus diSdH'fiOS pasa· í ta,1 ,¡ ,; ."·u \ '.) :l\::,,\(' :,~ ¡"i. 
d08 i las palabras prnnuncÍttda8 eon 1110-; r):.)t, '.,~O!)~'.¡',~·;l¡\:f:'·l-'" V1) q J l~~t-~ h<; ,~~()t1.ttit .. 
tivo de la interpelaeiotl fOl'lUulada al ~e dwho :l\;¡; f,¡~n,;;\ ~ ,,; .; ¡";' L ¡~"cl b,.uot'¡:l,­
ñor Ministro de H~ciéllda, acc)l'C:l. d81 I)l,~ t;'u:vl"r ¡i:' CÜl'¡()\J >: ·¡tt,) il~CU-
empréstito da tres millone8 d0 Jibra'! C',~ rrió c¡¡ ed,! ;.~ :::"1, ;' ,,~' ,; 'l;lé.) (li)II¡:U.., 

terlillas contratado últilll:uIl8ntD. Sn S~- rri6':1l "1 "":J~:' h ,':J""\"H:' , {Ld !:tH·· 

ñorÍa ha¡¡ia leido urla pacte d<c ¡,,;! dio> P¡',i,~¡i,_ :')", l. ¡ ,:;; , ":," ;:H~; J8i 
cursos que pr,It1UllCié cualJl1;) "i) aU[(il';',:)~ ¡.: 1{,;-,:_,;) j,:t ( ~ !".: j; L ,,: 
la fIOutrataoioA de eMe er.upróati1fo, i dll{ plírui¡;¡¡,ül) r,);),! 1 p()Bitiv~)! ,,~ I!r}:, .. if""tr) , . , 

--- -~ - • M = 
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descontento de que se hubiera rea .. ~ Por lo que tO':la a la doctrina su~ten' 
lizauo la oper~c!on. ~ tada por el honorable Senador por Ouri .. 

Decia el honorable Senador que el que ¡ có, de que debe protejer,,;e a la agricultll~ 
habla habia hecho el papel de Millistro Ira nacional con el mantenimiento de un 
sin cartera, talvez sin meditar en lo illfun· ¡ cambio bajo, ya la he refutado suficien· 
dado de la ofensa que con esas palabras 1 temen te, i destruido, en consecuencia, el 
me inferia. Ministro sin cartera es una) cargo que Su Señorifl. me hizo apoyán. 
espresion éon la cual se designa a un in· ~ dose en esa doctrina. 
dividuo que adula a los hombres de go,> La proteccion que se preste a las in· 
hierno, i yo he estado muí léjos de eso, dustrias, debe estar b:lsada en la armo· 
puesto que en vez de adular al Gobierno, nia i en el concierto de todo~ 108 intere .. 
censuré al Heñor Ministro de Hacienda, ses, jamas será acertada si ella beneficia 
le hice cargos por no dar cumplimiento a a una clas'3 con perjuicio de las otras. 
la lei, uno de cuyos principales objetivos Creo que proteceiones de esta clase 
habia sido el de Pdgar la cuenta del Ban- son contrarias al interes público, i que la 
ca de.Ohile, cueuta que el mismo señor¡ proteccion a las industrias debe buscarse 
Ministro habia prometido que estaría! dentro del desarrollo armónico de éstas. 
cancelada a fines de diciembre último. ~ Me parece :1ue he dejado contestadas 

Combatí, pueJ, las doctrinas del señor todas las observaciolH:S con que el señor 
Ministro de Hacienda, i dije qUf-; era ma- Senador por Ouricó fundaba los cargos 
la políticA. la de. pedir el dinero de los que me ha hecho. 
bancos para emplearlo en obras fiscales, Pero, noto que olvidaba una. 
sustrayéndolo a las nectlsidades del co":'. Decia Su Seña da que no acompañaba 
mercio i de las industrias nacionales. ~ al Senador que hatla en el propósito de 
Ademas, era é.~te un negocio desastroso (empapelar al pais. 
para el Estado, pue~.to que teniendo fuer Su Señ,:ria Ille:atribuía la idea o el 
tes sumas de dillero colocada" en Europcl deseo de empapelar al pús. 
a muí bajo iliteres, pedia dinero a los Es éste '111 cargo sumamente grave, i 
bancos nacionale'l eu condiciones verda- tan destituido de fundamento como los 
deramente usuraria", hasta el ¡Junto de que llevo analizados i destruidos; lo que 
estar pagando intereses que llegaban a la en realidad pretendo no es otra cosa que 
enorme suma de dieciocho mil pesos dia· procurar la regularizacion de las cOlllli­
rios. ciones económic~s para que venga el aba. 

E.,tos cargos hice yo al honorable. Mi ratamiento del arriendo del capital, por­
nistro de Haüieudf\. ¿Cómo, entónces, pu que SJlú a.,í pUf~den desarrollarse las in­
do decir el señor Sellador p()r Ourit'ó qUe Justrias del pai., en forma conveniente. 
ei que habla era Mllli"tro 8in mntera, e8 Si se manti¿nen los altJs intereses, no 
de~ir,. que oeftc;nd¡a i adulaba al Gabinete hai esperanzas de incrementar la produc 
pasado'! E"ta lueulp11cion que Su Stlño. cían 
ría me hizo us absolutamente gratuita; La única especbttiva de mejora está 
108 cargos que torulUlé por algunas mp,-. en proporcionar a las industrias todo el 
didas ;alta¡;¡ de bllen sentido en la admi- capital que nl;oesitan i en condiciones 
niótracion de la Haciellda Pública, de- ~ convenientet-.!. 
muestran palmaria.ente que ee:a incul-~ Oreo yo que la cantidad de circulante 
pacion AS infundada. ~ debe estar en relacion con este otro fac .. 

Por lo de.mas, la contratacion cel úl .. S tor, es decir, con mantener el interes del 
timo empréstito ha sido oportuna i ven .. ~ capital en condiciones favo:-ables para 
tajosa: se ha dado cumplimiento a una qUtj ese intel es no perturbe la producoion 
leí, i el Estado ha queJado en situacion i la!!! industrias, en lugar de promoverlad 
de poder d\:lvol ver a la agricultura i '\1 i fomentarlas. 
comercio, una suma de circula.I!~ {la in.. Decir que el que habla trataba de em­
terfor a trQinta i leÍs millones dé p·esos, (papelar al país era, en realidad, como com.-
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pararlo con aqll ~1I()s jenerales peruanos, estas cuestiones dI'! alto interes público. 
que ('uando eran veneedorcs. mandaban jamas hago alll8iones personales. 
ituprimir todo el papel qne se les ocurría, No he po,lido decir que los directores 
i que para. este efecto llevaban lista la delos bancos sean u.,ureros, personalmen­
may?inaria q.u~ necesitaban para la im .. te; pero, al que le venga el sayo que SI lo 
presIOn o emlSlOn. pon{a. 

Por mi parte, he hablado siempre del Yo he sostenido que la usura es un 
cir;.mlante garantido, i de la cantidad ne~ ma.l social que flota en nuestra atmósfera, 
cesaría para que 10i! intereses bajen; siem- un mal social que todo lo invade, que 
pre he estado en contra de todo monapo· viene jenerándose como los eslabones de 
lio, i el peor de los monopolios es, en mi uaa cadena. La usura constituye un mo· 
entender, la acumulacion del circulante nopol;o funesto para el desarrollo de las 

1-· en }l0cas manos. Esto es lo que he dicho, industrias. En otras ocasiones he mani· 
señor Presidente, i lo que sostengo con festado que en nuestro pais los monopo' 
lá firmeza de un conVencimiento perfecta- lios son servidos en forma eficaz por los 
mente formado; por eso he combatido poderes públicos. Sin ir mas léjos, tene­
con tra la usura, i si el Señor Senador de mos el monopolio del agua potable que 
e u icó no a~epta estas teorta~, necesaria· en toda la rejion del Norte hll. sido en­
mente tendrá que aceptar laH iJeas C0n· tregado a una sociedad estranjera. 
trarias, de modo que Su S~líoríit vi8ne a A este respeto, debo manifestar al Ha­
servir a los elementos usurarios q'le norable Senado que, encontrándome en 
existen en este pais. una plaza de Iq uiq ne, vi parado en una 

Nos encont.ramos, pues, en campos di~ esquina a un individuo vigoroso, pero 
\"'ersos; Su Señoría sirviendo a los inte~ sucio, a quién pregunté si no habia tra· 
ref'es que con.,i::lero de la usura, i yo com- bajo suficiente. «Sí señor, lo hai», me 
batiendo esos interese,.,. En e8to creo que contestó, «pero los consumos son eXJesi ... 
no puede haber nada en contra de la ac- vamente caros. Soi ci1..,auo i tengo tres 
titud del que h~bla. ¡ hijos. Ando tan sucio porquc el agua 

TaloS son las ideas que ha servido (cuesta tan caro, que yo i mi familia no 
si~mpr~ el. Senador Nque 'ihabla. Por eso~ p.odemos lavar nuestra ropa i mudarnos 
mismo InVItaba 111 senor Senador de eu' (SInO una sola vez al IO€H». 

ricó, ruyo teson, (;uya enerjía hemos vis· j Ahí tiene el Honorable Senado una 
to desarrollarse en muchas cuestiones im, l muestra de los re;;¡ult¡:ldos gue producen 
portantes en esta Honorable Cámara, Ilos monopolios. Se entrega el agua pota­
para que Su Señoría me acompañara en ¡ ble a 103 estranjeros para que especulen 
este pnlf'ó,,!to; su concurso habria sido un l alzando el vnlor del artí,~ulo, tal como se 
elemento poJer08o para nOllQeguir algun \ les ha entregado la e"plotacion del salí,. 
dia un~ época de prosperidad para este) tre, sin Gue Jos chilenos puedan hacerles 
pais. E:ota prosperidad nunca se logrará? competencia por cuanto carecen de sufi~ 
sin tener eapitales en términos correctos, cientes capitales. En esta lucha el chileno 
es decic, c>\pítales que se ohengan me" fué vencido, i los poderes públicos de mi 
diante un arrendamientc' barato. pais no se preocuparon jamas de esta si-

No hai otra solucÍen para el bienestar tuacion de del'gracia en que se encontraba 
i la prosperidad de la Nacían. Por eso to- el n~cional con relacion al estraniero. De 
dos los paise"! se han esmeradl) en salvar aquí viene la diferencia que el Gobierno 
los inu')nvenientes de la usura, de este ha establecido, por no fd.vorecer el capi­
mal gravísimo que domina sin contrape ... tal "nacional. entre 108 estranjeros i los 
so en el nuestro. chilenos; miéntras el chileno no puede 

El houomble Senador de Ouricó ha mudarse ropa sino una vez al me3, el 
estadu en nn error al afirmr.r que yo hu e,;tmnjero, que e"tá ri(lo, puede h!lcerlo 
biera ealificado de usureros a los directo ~ tres i cuatro v.eces al ditt. E ,ta es la lahor 
J:eQ de 1.os )JP,noos. plU~SI tr,o.tandose de l de nuestros poderes públicos, ~sta. es la 

" 
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flOl'U!!' j,nc¡-al 
Adrni ni,k;'C::11lJ. 

Tramita~i(l n 

A" ('1" }':" t·)!:\", "'1< éj, ~,pl(j el, El Ff'l10r ESCOBAR (Presidente).-.-
])';'l,;-" Ji· ":\,"i ~'("i, ::di',i'\r' d'~¡Pid(l id HGu¡crdu ;lt,J Sellado pllra traml 
lilil¡,h" 1') 1, ':i', ¡ nI' tl(, .';i!! 1~".llcnl,r la, aprobacion del aeta, 
IT"""!" 1,'" ,,', ""'('", :",."I.i,\ L\'I~') lu:. pt'oyed,os de leí o de acuerdo 
di; ¡j¡; ")',"J, ,'"ll P"'Y'¡¡"", J n~',jJ, C1~W dec;n::whe el S'3nado, como los pro ... 
h:\;:· J. 'J:" ,. , :';' :,'\ ,,:- \ ¡',!I:\' " ~J:, ciu,: ;)l'l'ubadus por esta Oámara, 

:, i '" ;1.,:," :\' ,1', ,le: e"r" ¡¡j,'r!o ,::n:1 dl.:~VUt',)¡lOS sitl modificacion por la 
un:~ \, d, ,,¡,,\; l,;bw,j ']',,\ l'úLlico C,ülmra de Diputados. 
qH~~ ¡~t ,.~'''¡.; ."l.'¡l: ';¡ J ::~; ""~'p' (5i.:·d [:l., L~;·-.: ::'J 

Si no se h¡'t(~e observacion, quedará así 

ií nr 
nI (I~ ~;") r.~)· r.' : 1 . 

el (} J ~'. 1: ; 

• <1 11 ::: .l"; (4 ", 

t.n,{i -¡''''~ ¡;-' 

~ 1l"(lnlado. 
Prl'"i,J¡,nt,". del (A_cordado. 
,\.,! :~:;lil{':,\ q!l{~: 

i¡;) 

SECRETARIO .--Estaba , (t ~ ;"::-: ,-, tt";t ·.i(~t',:t~· 

!'ll;;:l) :.: ", i,'"" ¡i,·" 8!] i I ¡¡11 f'{.iad<1 para, lit talJ!a de fácil despacho 
!i t :¡ , ,Li !"li i h :') pl'cfLliLe sesíon, el proyecto que 

Ji 1,1 d 

(\~', 

0 1-;' 1 i: ! ~ 

p,le';'-

:,. ,­, 

O ',/ '::', 

]O"~ n ;"! ~. ¡" ;-i . 

la pn.Ldn " 

¡I, ' 

" /; j, l' ',' 
Gr:, " ' 

Ir :" ,\1': 

,", 
\} ¡nI ,r,:, 

f ~ " " 

','" ", i'" ;) (;,' l )\;::"(;'1';\; d!"'~!)'1tj t['10 rJ11t''l, la provision del catgo 
,'.,' 1, ¡:: ,'~i; , ,;' " ]no.:; d' p¡'i~!,;Íd:ll!te de ];:¡, Corte de Cuentas, 

'L: ;' :,1, 1¡,::,lí":';Il, !U'l \rill;,f,rns en ,jZ:'rcieio de este Tribu-
:F' !Le:, ",' ,;~ e,:':: S un :l'd V,,!r:ltl fignrar en la terna que debe 

i ' i),;:,;d. (prdú¡d;:u' al t:)f,'uto a i Consejo de Estado, 
, :"ill (j1~; c.stéll incluido,," en la lidta a que 

,l~ ;,'Ie :::8 ¡-",fiere Jet lei de 20de enerod0 1888. 
j~~{';;(: ,1 ,,1 :'¡l~i "~:··.r¡}) ¡iO 

!; ,::' r ¡: 1)'.',11,;;0', ni lectura al informe de la Comlsl.'on 

'"l ", 

,) : ': ! n ;}"~p:'cfil)n, íjlll? propone la aprobacion del 
'8i(/!{)ndc proy/3cto de lei: 

«;\, , i~u)(' únicl).-Se declara que para 
h )1)<' :\1';,)') rluJ plle-.;to de Presidente de 

~+, ;"n :'i;'1 :1 C;,ji'L' do) Cuentas,l¡¡s ministros en 
, •• \ 1, '. I j _ ~ ~ I I 0;- 11. : ) ! ¡ \ 

r:~t,; ,!' 'j ""'¡(';oL' ,;St.8 Tribunal podrán figurar 
(i ' :,))';U qtl'>' d,JH presenb,r al eft~cto 
, ; " ",'.. . .. , '.;' 1";'. J ( ( ., T.'I tI' t ' . 

't" ,;-/';')', 1):,," »)ll'ify! (L) Ji.¡"ccH (J, sIn que e, en 11l_ 

,. ,':1.: ~(" \';f! h lj~~a a que se refi,~re el aro 
~':"l ;.::; ';';"'fa ,1:1 .;,,;"l<),'t~('nl') 5.°, i,I',wilO XV de la leí de 20 de 

r"¡\, - 1:1 i~~.' h,'j'." 
n¡\,W() d," 18"8 , 

;, ~ f; V ;!'I-('l:r "! 
, :r);: " ... -'" '... • 

'" 

E'd; l hí l;jirá d,0sde la fecha de su pu­
bl¡"",(,¡'1tl (c'D uI Diario Oficial.» , ' 

,1i'!' '"." (\,.,',\'l,'i,',(,; F:¡ -efí''l' ESCOBAH (Presidente).-
) , E\l di,ün'\ion jf:'ueral i purticular el ar" 

, • ~--.' ¡, ') E, (¡: j \) 1 f· 1 1 
" tí.'IJ:é~ ¡!J!Je() oe prnyecto. 

Ofj,,~c;) lH pal!1bJ'H. 
Si !l¡Il~;nn ,>efíor S"\nador usa de la pa-

1:1:,,"\; se; ¡¡Y'o\;erlorá a v0tf1r. 
r ,,1 Ilel ,;<3 exi,ie y,)tacÍon, 

a>,'(:Lud,~~ (J p1'fJ.yt~cto" 
se dará por 

. . , 

~ ei HU ;;i',.)C;,'·; ') 15)' !cu"nL{'~:4 .l\pmbalo, 
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SESION DE 25 DE ENERO J.b4:7 

Fabrieaeion ele v:nos ~riifichdes 

El serlOr SECRE'rAIUO,-En la ta, 
bla ordinaria figúra el proyectr¡ f'obre 

fabricacion de viuos arti fiein ks. 

Quedó en discusion el artículo 4.°, que 

dice asi: 
«Art, 4. 0 Q!JBchn d"l'Ogadafl las di¡:;­

posiciones del títnlo VI de la leí número 

1,515, de 18 dü enero de 1902, eH lo que 

fueren contrarias a la presel,te k1.» 

El señor ESCOBAR (Pnw.i::lente).­
En discmicl1. 
¿Algun señor R;nauor dei'itl<l URar de la 

palabra? 
Ofrezco la palnbra. 
Cerrado el dpbate. 

-, ~ ___ .J . "--..- ~_ -----

del mundo, nara lle<Yar a contener esta 
, n 

IlIFl<Y1l. devorador¡¡ lid nU8str:) pneblo. 

1 F,lra que se con vierta en leí 8lita idea 

del honorable Renador por Santiago, dn.n­

dole al mi'''1lTIo tiempo una forma ámplia, 

mas completa, insisto en redil' que se ofi· 

cie al Presidente de la Repúbli(la rogán· 

dole gne incluyrt el asunto entre aquellos 

de qn,~ podemol'1 ocuparnos en la .. presen­

tes sesiones. 
El f'lé;ñor vVALL{ER :\1:ARTINEZ.­

C\W.:!I1n hice illll;ü;1cion para que se in .. 

{'Iuyer'" como artículo 4.° d(~l proyecto 

que rlliídifiea lo, lei de alcoholes la dispo­

;:¡íIJioIl que prOpl¡Re, consideré que esa idea 

era (\pilrtuna i que no era algo despegado 

del proyecto en debate. 

Si no se pide vobeion, 
aprobado el artículo. 

Gmlo fmtónces 10 dije, si tomábamos 

se dará por medid,"'1 tendentes amo,hficar la leí de al. 

~~I señor \V ALKER MARTINEZ.­
Con mi voto en contra, Fleñor Presídt>nte 

El séñor ESCO BAR (Presidente ).­
Aprobado con el voto en contra del 110-
m,rable Senadl)r por Santiago. 

El señor URnl~,JOLI\.--Pediria, fOC­

flor Pre¡údénte, que s,.> H('flrda,<:,. tnnllit,n[ 

esto proyecto "in esp"rar la apn.'-neioll 

del acta. 

coholes en su parte económica, o sea, para 

e bteller una alza en el precio de los vinos, 

era j üsto tomar tambien ea consideracion 

el a'lpveto moral de esa misma leí, dictan· 

lo aln'una;:; mellidits que minorasen lo::! es· 

tt';H!(;~ piOducid<)'-\ por alguno;.; vacíos que 

fm elL.l. se ha.bi:m hecho sentir en la prác' 
~i(~a. Pdr eso mI) pnrt'ció qu~ la idea que 

propt¡:;:n no era ClJS:l deslwgllla Jet pro­

'!eet (). 

El señor ESCOB¡~R (~)resldentp).- ,) L:) (11J¡-) sí llUcdt' ({.c'cir8e, es que la me­

Está yFl aeo¡,Ülíh. ":"W;¡' ~enqd()r, P'!ro1: did :. (")(1 y) ill'¡ie:lh,¡, era ir completa. Yo 

todos los a"unt,ílll qll(! de'pache (él s,~·\ mi::w". m'e IHle:p¡;té a OhjArVar, de ante­

nado. Huno, que C()!)YPll!a agregar ntras disposi. 

El sellor BAL1\1.A_CKDA.-Yo p,'dí ~i()n":3; pelO Ulla YC'Z 'lUd ,J S':nado acor ... 

que se ofiuia,ra a S. lD. el Pre"idontc d,~ .J() HF;capar por la tanjente, aprobar la idea 

la República para que, ,i 10 tiene a hien, pm'r¡ue era, I:lU0na, pero deRglusarla ¿qué 

incluya la indicacii)n dí'1 hcüor Senarlordieiellte potlria y t t(!l\er para propuller 

por Santiago, aprobada 1'0" 01 S,:¡¡[J,dü laR dC1l1as díl~P{)h¡¡;i()nes (11lP dehian com­

entre los asuntos de que podümml hatar p!ebl' mi r.wni'!tllliento? Nmg'uno, pues 

e!llas pn~sentps SeSi()rH:~b esLranrdina- 'lU8r1!l'llOS co!"cado; en Ulla "iluacion sin 

flas. salida. ya gue flU po,l.>mos razinlRblemen· 

Me parecírt gue e81. indicmciorl estaba te IJ'dir ~I P:'c--ident;e de la República 

un poco despeg1>.da en el cuerpo de la leí que incluya entre los asuntos de que po­

sobre la fabrícacion de vino, artiCiciales i demos ocuparnos en seRiones 8Rtraordina· 

que debía ser mat,'rÍu. do Ulla lei distint.a ,.itl,'''', proyectos que ya hemos discutido i 

i mucho mas ámplia, porque no creo que ;¡ probado, faltando ese requi . .,ito de la in­

pueda. C01Jtenen'8 el alcr;h01i"lIW f'imple. í~ln~i()q. 

mente con 1:1 nwdidfl. ptf'lH18,;dll, pul' el E "o no se h,t hecho jflma~ en las 

ht,norabJe S,~nador p"r S.111tiilQ'O. E., ne :~()Ildj(,iorw", en (rE' hoi se ha ejecutado. 

cel'ário entrar mas a f.JllJo el;~ esta m:;- Lo que ha Holi,¡u hacer"e otra" veces es 

teria, tomar muchas i rigurusas provi desiflusu.r Je la lel de presupue:>tos par ti­

dencias, como se ha hecho en otros paises das"'que,segunlalei de184, debe u tramit~r. 
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t"e como pn'ypcto8 Hq¡arad()~, j en tales) Ex;"te una clifurt'IlCii1; i es la dt3 que 
casos hemn8 en\ iado a In CáUl,lra th~ Di ! y,) be hd;h,¡ illdi"n",¡"tl para qlw se aet'p 
putado", a UlI mi"lll'¡ tiLll1f'O, el proypc.~.,; i ~t; :a j.J"(L .,io in.üluir e"tH a,..ullto el.1 .! 1, 

de pl'CKUpuntu J p! prcy,~,~t,) qUM contle \ '3ullVOtml0nil., 11 t!tl de q!le la :\1>8tl. dll'lJa, 
ne la partida u el ítem Je:-;glo,;ado. l ell seguíJIl, a lJutlllne ti, I Selladur de '1\-1.' 

Pero el caso actual es mui diverso. \ rapacá, el oficio cOITe:.:pondielite al Pre­
iCómo vamos a pedir al Ejecutivo que; sidente de la República. Me parece que 
incluya en la convocatoria, para que sea i esta forma. es llHtR respetuo"a del Sellado 
discutida aquf, una idea que ya e:'1tá di,.,· ~ i mas COnfOl'tlle a la, buena docLrina cons· 
eutida i aprobada? iJÓfllo puede mandar.; tiLUcional, ({\lU la elllpleada. ol'din'1ria-
8e un oficio sempj:lllte, que illlJ)Orta recc'i :itl'llte por In..; f1. ¡¡,¡reo, S'Ludnn',;:, quie­
noc~r que, cOllst1tuei'l.O~llllente,nl/ hetlj(8~ Ilm, ,p:dell ,1 I l"t'(·t;ii lit' lJ tt·, ¡~ la iI[e~~ que 
podido hacer lo que hemoR hecho; un ~ -e (¡riele a su IJOllllJre ¡';(JJ¡C1talld() la ll1elu" 
uficio que seria una declaracioll dd que el (sion de n.lgutl asunto en Ll cunvocatol'ia, 
Senado ignora los preceptos mas primor. SlB preocuparse de si el Senado desea o 
diales de la Constitucion? no I1cupane el! ese asunto. 

Por eso, la primera. vez que formuló N unea S8 h3. ho·ho cnestion sobre 
su inJicacion el señor Selladur por 'rara- ésto, El seno!' Se;.ador por S mtiago dice 
pacá, yo dije: doblemos fll'lS bi61l la hoj,t que se trata de un artículo que, deRglo­
i:lobre esta aspiraeion Loble de mejorar la RaJo del proyecto, ha ¡,údo ya a p:-obarlo 
lei de alcoholes en HU p\lrte moral, ya que por la Cá1nara, i qUe no es posible pedir 
una votacion de la Cámq,ra ha hecho illl- al Ejecutivo la inolusiou en la C((lvuca-
posible re .... lizar esa aspiracíon. toria de un asunto ya aprobado. 
" Roí, señ0r Presidente, insisto en esa Record::ll á el Sellado que hace pocos 
manera de apreciar la cue .. tion. Si la idea días, en la discusioll de !(¡:; pnsupuestos, 
que propuse fué desglosad,~ del proyecto ocurrió exactamente lo nlislIJo que ahora: 
'':lO que lójicamente debió ngurar; si se fué de,;;glüsada una partida aprubada para 
quiso haéer a un lado aquella disposicion consideralla como prcyecto de lei sepa .. 
de Astablecer siquiera la clél.usul'a dumini fa lo. 
ea! de las tabernas, completándola des~ El de¡;::glnsami8nto del artículo pro­
pues con la") otras medidas propuestas puesto por el señor Ssnador por San tia· 
por la «Liga contra el Alcoholismo»; si go nació dd acuerdo totllado por ia Cá­
se ha cerrado la puerta a aquella iden, mara de dividir la, cueíOtion, porque lo 
es preferible que no volvamos a ocupar· }ue estaba incluido f'll la conv,watoria 
nos de ella i que la abandonemlls detini era el proyectd teudt;nte a dictar medio 
tivament.e, ántes que em'iar al Ejecutivo das para evitar la falsíticíluioll de vinos, 
01 oficio que se propone. i el articulo prOpUt>to por Su S'noría se 
s,A esto obedece que yo me haya abs~ refiere a la" medidas que J¡aÍ que tomar 

tenido de seguir pro¡JéHlienJo las dema,.; para cOlltelier el alr:oJ¡ulismo. De meJo 
indicacione~ que debian completar mi que se trata de dos fiHÜe!ia"l enteramente 
primer pensamiento; me he abstenido de di ver~aR. 
hacerlo, respetando la votación que se Miéntras esas dos cuestiones estaban 
produjo en esta Cámara, pero declinando confundidas, como lo están en la lei de 
toda responsabilidad sobre los que han alcoholes, i el Sellado no tomara. ninguna 
cerrado el paso a medidas que yo creo resolucion categórica para separarlas, la.s 
salvadoras. ' podíamos considerar COlilO una sola; pero 

El señor BALMAOEDA.-La p~ti, de"de el :lllJrnentJ) en que el Sl'tHtd,) de', 
cion que he hecho, pUl' lila" que el stñur C::tlÓ que H\:J tmtalm de Jus cuestil/nes 
SeoaJor por SM,tiago se esfuuiee en prü·· di,.Ü¡¡tu,.;, huna inc;\¡¡id,t en la üonvoca­
:3entar como inccírrecta, 110 jJ<l¡o;ft dd "el' torÍa i la, otra nó. pnr.> {lue t'sta (¡,titila 
una de las que e6tán haci"Huo di",. l;). dit~ pueda ser J,sCll.üiju, en el a.etuaJ pel'ÍoJo 

¡J~!os sellores Senadoresd d", 1!Ií?~¡onf,tl ~El .vrcr;isC) Ql:~ttm~).J,'p'.rév¡a.. 
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nH:'nt, que el Presidente de la H('públiea El RPñor BAL}fACEDA.-Vamos a 
la ílleluya el! la COllV"CiltOl'i::¡. di!"cutir Olla d,) la" cue,tiolle~ mas graves 

N"da IFtÍ de e-trnño ni de incon;:;:ito- (l'Hl ,'e h lya podido tratar en el Congreso 
cion:d en e~t(); por el contrario, no haj do Cflile, uno de los a'unbs ffilS coro­
sil\(> ¡J re-Iwtu u IHs pdctiüas nal'laHl('n~ p]''.Íos i Jdíuile~! qne pueden pre,~entarse! 
taria::; i a las disposioionEs CGtlstitucÍo I i .vamos a disentido sin informe de Coml 
na!,"'s. ! SlOIl. 

E,lf1ero que el hOl'ondde S,madnt· por! Para ver la inconveniencia de un tem­
Santiago, tan pcnetlí)do de ia t,eceRidadl peramento semej~llte, bastaria considerar 
de quv toe dicten Hltdida.,.; que t,ielllhn D j que tnd().~ los proyectos de algun interes 
CO!'V1HT el HledlUlí-:!lJ(', lit) JIHlná d\»que no son estudiados por la Comision 
que!": fJ\W e¡'l:"tr~ d," tI,) S(,]o Hltíf'U!O el~ref'pC'('tinl., dan ocn,jon a prolong-adosi 
P¡oY'Cf,,, ('Uy .. inclu-iu;1 t'n ln c~:!!lv(\cat(l, l ca"i illterminable,.; debates en est.1 SitIa. 
1'111 'p:;dilllOt-\; t·;i:gr, i:1, el>l¡\"iecio!l du que! No "0 [l1'8LCudfl, pues, que la materia 
bWWDr.'i t odas la" wl.:'dida¡.:: tí ue tiendan a l mas delieada de cuantas pueden traerse 
ese till; e('IlIO S,'I', gTfn'rtr la produceÍon ~ a nueí'tra ¡]()l1sideracion, podamos discu-4 
del aiedl\ll, dimlilluir el lJÚinerO de can ... ltirla lijeralllellte tan solo porque ha sido 
till''t,., etc. ¡ mui bien estndia.da, como se dice, en las 

1\[" Vl.ft·'ce r¡!Jo Su Se fíoría ¡lOS aeom ) Cotlli~iolles de la otra Cá:uara, i en algu .. 
, , J 1 1 d' .) , . . I pHia' a gustoso, ('n e (e~po' e l"cutlr (nas C(ltllL,lOneS par tIC u ares. 

un [,Runto q\le, como ho (Luho, e:cl del', 1/1c1 parece que esto Reria algo enorme, 
UJM, aJm illterPB rÍlhlien. i precisamente porque e¡;timo que la omi-

El ",lior ESe o BAR (Presidente ).- sion del tramite de Comision puede ser 
iA1gun eeñor Sewulor desea ha.:er uso un (,bstáculo que dificulte sobrernane~ 
de la puJllbrd'? ra el de,'pacho de esta lei, me atrevería 

Se oticiará al G"bierno oomunicánrl"ll' a rogarle al h(;norable Senador por 
los díéseos del scltor SeLadur por 'rara Valparaiso, que es quien ha propuesto 
facá. la discu"ion inmediata, que co insista en 

El señ0r SOTOMAYOR.-El oficio festinar e"te proyecto, que envuelve, has-
Se ditijírá a nOlllbre del honorable Se- ta cierto punto, ulla amenaza contra la 
nador por 'l\I)';:,l))HClÍ, >'leño)' PrcBidcnte. propiedad privada. 

Ei señor ESCOBA H (Prei3idente).-~ Si en Chile no sabemo~ cuáles s?n las 
E" 10 que he espresado, ¡.;eñ,]r Senador. í aguas de que se pued~ dIsponer, 111 cuá .. 

. Qrteda a"í aeonhdo. les los del'edlOS de 1m, propietario;;:; si 

lUCHCdel4 de I guas i obl'as 
(le J'cgad.io 

la lejisJacion que tenernos al respecto es 
primitiva i anticuarla; si necesitarnos, 
ántes que todo, con¡;títuir ~l derecho de 
¡ propiedad sobre aguas, que hoi no existe, 

El í'TDOl' SECH.ETAR[O.--.Continúai¿có¡;\O vamos a di:ócutir li.jeramente este 
en l;~ ó¡ dnl del dja,!:::1 }JH<redo ,enviado ~ pr_oyecto, i a Jejislar sr)br~ .aguas en la 
por lit Honorable Camara de DI putados rrUtima forma on que lo hICImos ayer, al 
s,obre concesion de lllt:Tc\'des de aguas i aprobar lasoor<t . ..¡ del alcantarillado de San­
fürnento de l8S obras de regadío. tiago? Pitfa el buen fllncionarnieutu del 

E¡ señor ESCOBAR (Pl'esidúnte).- alcantarillado se necesitan doscientos re­
En (li"cnsioH jenenl el pn\yecto. gadores de agua, i des pues de decretado 
. El f:>efíür BALMACEDA. - ¿Está el trabajo, nos encontramos con que no 
loto!'!nado el prnyecln, ¡,:;PrIor Presidente? se puede di:'ipOlWr sino de cuarenta i cua. 

Eí ~eñ()r SECHETAHIO.--·-Nó, señor tro r()g~dores nnmirwled. 
Sl'IYli:!' 1)', lInj día eualqllier dueño :de un canal 

Ir ,!-Jiu y~"ado a G')fn¡s¡l~l,;'peru ~e¡e" d,;s¡Ji,jado de ~l~:3. aguas,' sin que lo('J 
ucortJ,l) G;',1 :Ul du d,: '>l,l t.l ;.UUlt,': ~1. petl.- ¡ T; J bU(¡éJ,Ii:l8 de J lhltwl10I puedan ampararlo 
(liOH_ dd i'j(;)UOK St:ua.do.r por V G,] rM.tn.j~o, H h~~~)..- d{~qt.iy(J"¡I. rhrrod:Fl; Yo s'J; tmO 



= 

1iJ50 CAMARA DE SENADORE~ 

de Jos propietarios de un canal de seis El señor BALMACEDA (Ministro 
legl'ls de esten¡.;ion, situado r-m el depar~ de Helaciones fj;..,teriores).-Me encuon, 
tam 'nto de ..MelipiJla; pues bien, n lo la1'- tro, señor Presidente, en t-ituacion de dar 
go ,le ese canal hai ¡,;e¡.;:enta individuos a la Orirnn,m toda~ las illforrwwiones refe­
q~e_ valiéndose de grn.ndes tajol'l rOl' ellos e re\\t<~;.; a la illterpelacion que se h'\ ser" 
mI, lOS abiertos, S8 apoderan a vi va fuer- . vido formular el honorable Senador por 
za du esas agua,"" sin que hasta h\l.i hflya Santiago. 
habido autoriJad CApaz do e7itar esaF;..,tas inforrnn-cínnes me han llegado 
usmpacion. ¡ preci:'amento, hoi mi,mo.L'1 idea del 

L)s jueces nomhrrtdos a vi['tull d;3] GubiHrtlo es no guardar silencio sobre 
Cód;~{o de Procedimiento pan;, C(lnOCer ninguno do los negoeio8 internacionales 
en (' ;te asunto, se han declararlo impo que inLeres:Hl vivamente al pais. Si has~ 
ten Jfl para contener el de·l¡Jojo. ta ahora Ild se haLian publicado los 

r·) se nos colo {ue, pU'"", en ¡.;ituaeion antecechmtes del asunto de que se trata, 
de , 'wmtir esta lei, que tan h'HHlauwnte era pOfjl18 h:lbip,n venido a CO!locimien­
vatEtJctar 1m, int,\;l'ese~ de' b,do'l los ha to del G,)hierno sólo 001' )a vía tele" 
bi1:r Iltes de la RepúbJi(~a) en forma que gd,fic:l, con palabras o~itidas, i 3. veces 
telí~;'amos mas tarde que rehncc!rla; q;l'~ con espresiones que no se entendían 
no ;<"'.ceda con ella h que lB pasado con bien. Ahora dispongo de copias ínte .. 
nue,;tro famoso Código Pena), fj:ld nos ha gnt"i tomada" de los documentos oriji ... 
dej;:.'¡" a merced delbandn!eristUo. nales. 

He'itero mi peticion al hOt!orahle Sena- La interpelacion d,~l Re110r Sénador 
dor por Valparais:-, para 'iuO retiro Sll por Slntiago me da oC:lsion de poder leer 
indi .teíon de di,;cuti!.' estn ::.,Ulito Ci.HllO a h Oámrtra estos dO'3UmentoF;. 
si f"'88 do fácil despauho. Es ll'!a eue.,· El Senado sabe cuAl el" la situ'l'3ion 
tío!. gTaVj en el fondu, i qu~) tOíhvh (\110 ~;G ürdí ü,)l1 la venid'1 (bl señor S,~oa· 
nos ;;,,,ga en un proy:'c~() que (j,~IJ[n ouhn no, :YLni"tw Plenipotenuiario del Ptl­
hnj\, impresas, que GO he;n(j,.' k:"id,) ni si rúo Ins 1'<)ll1oione:3 que Sd tuvieron con 
qui"i'a el tiempo neccflariiJ pf1r" leer. ;¡"luel diplnrn:lt¡co f1l8ron n.misto3as i COt·-

E: St~ñür ESCOBAR (P:·'!"denle).-kLles. El ~rltlistro de R~lilei()nes E'l­
Habiendo !legado el térwinl de la pI'i ';eriores d'J aquella época le dinjió una 
mer, hora, se suspende la il(;"iO:l. notr.., ,,)Il la que 80 ro umia,n las fórmu· 

Se suspendió la sesirm. las nwdirHlte las cualed podia lIegaL'se 
a un acuerdo satisfactorio entre las dos 

SEGUNDA HOHA 

Interpelacion 80bre un h;cidente 
diplomáti~,!o 

naCloneR. 
El sefhr Ministro S30ane no aceptó 

las prono,i:Ji \.)1108 de n ue~tra Canüi Ileria, 
i pilCO dl~:,;pues regresó al Perú. Pero, las 
r~!/¡¡.ciotJcs entre los dos G,)I)iernos con-

El Reñor ESCOBAn. (l?roRident0).- tiuu:won en el mismo pié anterior, de 
Co,¡t;fJúa la ¡;¡esion. cordialidad i de amist,HL 

El señl)r J\tfini,,,tro de H",laeir¡n ':'l EsL:- E'il1'l f')i'rn;¡la'l fueron traducidas en el 
río¡ (~';'1, presente en la Sala. ha llJanif'osta, Perú por la ~.[,~moria del ~f¡llist.ro de Re­
do !,itar dispuesto a c/mto.:ta.r D, la in ter· , !aC;llllt"s E-teriores de aquella República. 
peL(·jon que le ha, dil'ijido el hon<wable ¡ D·,sfn1es de an~lizar la nota de mi ante ... 
SC)j;,doc por Srtntiago, sdiol' '\Vidkol' ~ (leRO!', el smlm: Pllga Borne, j la del señor 
Mnrt(oez. lS,~oane la ÑIe\Horiacitadaconcluye enlos 

1':11 esta virtud, se 8\Ppende la rli"jcusior· f térmi~ios 3iguiente~: 
de} .lsunto .que quedó penditJHt(~ al ter ~ «C!1be ~s!)erar que dentro tI nI. espiritu 
mlWd' la prImera hora. (qu'~ lm'pli"O hs propuestas chilenas de 

Pl1ede hacer uso de la palabra el soñod 2.) de marzo, será posible llegar al acuer-
Ministro úe Relaciones Esteriores. ¡ do reclamado ostew,iblemente, no solo 
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por las conveniencias rolft,ica~ i eco~1 Al dia siguiente, 21 de agosto, el Go­
nórnica~ d~ los paises ,interesados, sin,o bierno c~ntestó: 
por SUJ8stlvas revelacIOnes de la Opl~ ~ «Santiago, 21 de agosto de 1908,­
nion pública, tanto en el PertÍ como en \ Queda V. S. autorizado para jirar gasto 
Chile». ~ cOl'ona,-Pnga,» 

Se ve, pues, claramente que al térmi,: Nuestro Ministro, bien informado ya. 
no de la Admini,;¡tracion del señor Pardo? por caraeterizados personajes de la polí­
existia el propósito de mantener relacio- tíca del Perú, hizo el ofrecimiento de la 
nes cordiales con nuestro pais, corona, i con ese motivo dirijió una nota 

En otro párrafo de la misma Memoria, al señor Ministro de Relaeiones Esterío­
el Ministro de Relaciones Esteriores del res, nota que fué contestada en esta 
Perú,-a propósito de las tres convencío- torma: 
nes concluidas precisamente siendo el «Lima, 17 de setiembre de 1908.­
que habla Ministro de Chile en aquel Señor Ministro: He tenido el honor de 
pais,-dice: «las hábia firmado como me- recibir la atenta comunicacion de V. E., 
dio de provocar el acercamientu de ám- fecha de ayer, en la gue 8e sirve infor. 
bus pueblo~ i como testimonio del sincero marme que el Gobierno de Chite, que­
deseo que aquí tenemos de llegar a él», riendo asociarde al bomenaje gue el 

Era de presumir, señor P;e"idente, PertÍ ha rendido a los ciudadano:) que, en 
que estas cordiales relaciones habrían de defensa de su patria sucumbieron en la 
ml>,ntenerse i consolidarse, puesto que g'¡¡erra de 1879, ha confiado a V. E. el 
ellas son una exijelwía que c<.Jl1sulta Jos cargo de depositar una corona de bronce, 
intereses de 10 . ., dos pueblos; pero, des, en la tumba que ahora guarda sus restos; 
graciadall1t;IJte, no ha suc¡;dido asÍ. i me pide, en consecuencia, que señale 

Habiéndose dispuesto la inauguracion día para dar cumplimiento.a eae encargo. 
de un't cripta en Lima para encerrar los En respuesta, me es mUl gr~to espre .. 
restos de los héroes pe} uanos caidos en la sa~ ,a V E., rog~ndole que ~e sirva tras:­
guerra dEl 79, nuestro Plenipotenciario m~tIr a ese G?blerno los v~vos agrad~Cl. 
creyó qUI3 era conveniente, como un ac- mIentos del uno portan delICada atenCIOD. 
to de deferencia i de jenero!3a amistad, U n~ vez que se hag~n los arreglos nece­
ofrecer una maniféstac,ion de parte de barIOS, se complacera a~(~rda:' con V. ~. 
Chile en aguel acto solemne. todo lo refe~ente al ~lglllfica~lvoh0ll!-enaJe 

"b'> de ad t' 1 N Eh' que el Gobwrno ehIleno qUlere trIbutar 
habi: sl'do !,vrlevrl"tlrdque e sen,or

t
, ~(~ ¡emque al sacrifinio de los que c.frelldaron abne", 

, a o para aSlS Ir a acere d t 'd d f 1 1 manía il v"t ' tó 1 ga amen e su VI a en e ensa (e a pa~ 
, 1 1 aCIOn que acep con a com- i t 'A 1 t (F' d) 

placencia que impulsa siempre a las al mas ;la:
D 

l proveclO, e c. - lrma o , -
J'er} " . d' t 'b t 1 L n,.L o o.» ~ elosas,a ren lr J'l u oa osquelHtn 1" .' .;.' ". 
muerto por su atria, ' E:;te cambIO ?e nob.s esta demostran 

p , ~ , 00 que se habla !ograd0 formar entre 
Con. ?~te motivo, el senor EcheIll~ S ¡imbos paises una atmósfera propicia i fe­

q.ue . dIrlJló, con fecha 20 de agost.o, el cunda en buenos resultadoi-, pueR tanto 
slgme.nte telegra~a al Departamentr) de elactodel ofrecimiento como la aceptacion 
RelaCIones Estenores: de la co1' .. :>oa llevaban en si el deseo de 

«Lima, :¿O de agosto de 190a,-Inau" borro,r las huellas de disidencias pasadas. 
gurar,á 8 de setiembre mausoleo mílit,ares Pero el Gubierno del Perú no pudo 
falleCIdos guerra 79, Ceremoni¡:¡, propor~ recibir en el primer momento la ofrenda 
cio?es fiesta nacional. Ruego a V. S. au- de Chile porque el monum:wto, hecho de 
torl~acion invertir veinticinco .libras es- prisa, necesitaba algullas reparaciones. 
terlmas corona bronce ofrecer nombre Entre tanto, vino el c:lmbio de.Gobier. 
Gobierno o Ejército de Chile, Encaréz- no i el nombramiento del 8ef'lOr' Porras 
cale a,unto i contostacion inmediata.- co~o Ministro de Relaciones Esteriores. 
Echenique.» N ue1'ltro Ministro, desean do saber cuál 
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era la opininn del nU8YO G bierno al res, j{·ha PIna la reRlizacioa (.1pllleto material 
pect:>, se inforwó p:ltti\·,·ianllt'n~'" por\de la t~Uln'ga dd ia corona, que ha. qne­
medio de persona" \ arac:niznda ... , i tUVd dlldo peodil:nLe desde el dw, arriba sella­
notieÍR- de que el P¡e:-idí'! t" ~vwpt,ab¡1 el lado. 
ofrecimi, nt.) i de que pl,' ximamente se Aprove(~ho esta oportunidatl para rei,.¡ 
fijaria el dia:,de la rece¡'C!::~i. teral' a V. lL los ~elltilIlientos de mi muí 

Pero, como tardara en rt'c:bir comuni distinguida consíderacion.-J. .M. Eche' 
cRcion oficial, dirijió al sefw)' Ministro de nique». 
Relaciones Esteriores la si{!uiente nota: La contústacion fué la siguiente: 

«Lima, 22 de diciembn: de 1 DOS.-Al «Lima, '2S de diciembre dd ¡908.-Al 
Ex~mo. señor doctor c!"11 l\lelitoll F. Excmo. 'ieñor don JOt,é Miguel Echeni ... 
Por:a~, :Millistro de Rpln(iilnes Esterio que, Envi:-tdo EAraordinario i :Ministro 
re<;.-Ciudarl.-SfDol' Mipj·tro: El16 de PleIJipotenciario de Chile.-Presente.­
setiembre último tuve el ll{ln<>r de rlirijir StñOf Ministro: He tenido el hOllor dd 
al honorable antecesor d= V. E. u,na C0-- recibir la atenta nota ·de V. E., de fecha 
municacion que tenia por ol¡jeto ofrecer, 22 del mes en curso, destillada a pedir 
en nombre del Gobiertto Otl Chile, UWl una resolucion a propósito de la corolla 

. corona de bronce para que t'llera colocada ofrecida por el Gubierno de Chile. 
en el mausoleo que guan1a los re"tos de V. E. hace !Jotar que mi honorable 
los héroes peruanos que "fr(:;ndaron la antecesor agradeció i aceptó el ofreci­
vida en defensa de su patrin,. miento, e indica con toda exa'.Jtitud que 

S. E. el dodor Polo, t'n su respuesta han trascurridos tres me~es sin que se 
del 17 del mismo mes, :'i'reciando sin haya seña,ladu Ulla feeha para que dicha 
duda la elevada significar'ioll moral del corona tiea colocada en el iuuusoleo que 
amistoso avance que h,tei:, mi Gobierno guarda los restos de los soldados que 
en favor de la cordialidad que ha de unir sucumbieron en defensa del Perú. 
-lo creo firmemente-los ril'stinos de lo~ Me complazco en reiterar, en esta opor­
pueblos peruano i chile!lfJ en el porvenir, tunidad, los agradecimipntos de mi Go~ 
aceptó i agradeció en nOfli bre del Excmo. bierno por el acto que V. E. desea rea .. 
señor Pardo la corona por mí ofrecida, lizar i que traduce, sin duda alguna, sen­
r~serv~ndose fijar mas turde el dia de su timientos de jenerosida.d, deferencia i 
recepclOn. respeto. 

Pocas palabra~ tendría que agregar a Pero al reconocer esos elevado;;; móvi· 
las comunicdc:ones calul¡iadas con este les en el ánimo del Gdbiefllo de Chile, 
motivo entre el Gobierno de V. E. i el cabe ob"ervar t:lIubiE,1l que no ha llegado 
infrascrito: los seutimienk" de amistad i el momento de celebrar ceremonias como 
de solida¡jdad americallas que mi Gobier- la que V. E. propone. 
no no ha cesado de dar a conocer i justi~:: La cordialidad actual d':! nueRtras rela­
ficar, con repetidos actos :1e~tinados a cidnes, eshi. basada en la espectat,iva del 
unir sus destinos con los cid las naciones cumplimiento fi"~l del Tratado de Ancon} 
hermanas del continente, t~llcontraron en i miélltras é"ta no se c:Hlvierta eo reali­
esa ocasion una forma para luanifestarlus dad, creem,Ji que seria inoportuno prac-' 
al Perú; i fué muí sati"Ldorio para el ticar actol que atehtíguen reconciliacio­
infrascrito ver, en las palabras del digno nes detinitivas. Es nuestro mas vivo i 
antecesor de V. E., que :':0 habia com- sincero deseo que no se turbe, con actos 
prendido el significado tle un acto por públicos que pueden tal vez provocar la 
medio del cual ámbos Gobi:rnos se daban susceptibilidad del sentimiento n~cional 
una nueya prenda de lo,", ¡,oales propósi, peruano, la tranquilidad de las jestiones 
tOR que recíprocamente L", animf'\n. con que, confiamos, se ha de poner tér .. 

Réstame úniCUlllollte, (1(,. pues de tras· millO a la tri::>te situacion de nuestros 
curridos tres meses, COn(H:'r' It1. resolucion compatriotas de Tucna i Arica, i (l':S por 
d", \7, E flh ór<llJt1 l}, lfl, fij,)(,i',m .1(.1 ¡;;lo f~~· W-\O ;;nlR\ n\J~ P¡;U:IJ00 vrde:tible )JO Ii.leñj;\hu· 

~- p 
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todavía el momente pt>Gci.'io en que la co- l entre la~ dfJ; n!HJiune;,;, nada tenia que 
rona ofrecida pnr él Gobierno de V. B. > 11!wer el SUr!'lr EhelJique en e¡ Pdrú i se 
debe ser colo"~ada. ¡ le autorizó Olmo digo, para regresar al 

Espero que V, E. ha de encontrar ju;.;. i departamt'lItu. 
tificada esta decJarauiun i que, en todoi Hoi ha ¡l"gild,) a mis manos, poco án .. 
caso, ha de reconocer que la frallqueza i í tes de venir al Sl)uado, la nota con que 
sinceridad con que ha sido espuesta, está ¡ el señor Echcllique contestó a la negati, 
insp~rada en un espíritu de prevision in \ va del Gobierno peruano para aceptar la 
oLjetable. El Gobierno del Perú, a nw,s) OOrOf19,. Dice asi: 
de agradecer profundamente la iniciativa ¡ «Lima, 14 '¡~l enero de 1909.-Excmo. 
de V. E., deja constancia de su sirnpatía2señor doctor don JYleliton F. Porras, 
por los móviles que la han fundado. ~ Ministro de Hd;.¡,ciones E"teriorfs.-

Aprovecho esta oca"ion para ofrecer a ¡ Ciudad.-8el1¡,r Ministro: Tengo la honra 
V. K, de nuevo, las seguridades de mi¡ de a::msar reOl bo del oficio de V. E. del 
distinguida consideraciol1.-M. F. PO-(28 de dicicm!¡ce último. 
rras.» \ Su contellldo, s,:,ñor Ministro, me obli· 

N uestro Ministro en el Perú, tan pron· ¡ ga apresen (;\1 a 1 Gobierno del Perú, por 
to corno recibió esta comunioaeioll, er,vió) el digno medio de V. E., consideraciones 
un telegrama al Gobierno, manifestáa- ¡que estoi srg'uro han de encontrar justi. 
d.ole ~n Euwintas frases lo grave de la¡ficacion ante Pi ilustrado i recto criterio 
sltuaClOtl que con ella se creaba. íde V. E. 

El Gobierno ha estimado que, en rea' ¡ Pero, ánl;(;8 de hacer valer las aprecia. 
lidad, esa contestacion sale absolutamen ¡ciones que "illjen en mi espiritu i que 
te de los usos diplomátiC(.'s i que es ente-) establecen el v-erJadero alcance i signifi. 
ramente contraria a los sentimientos de ~ uado de b ('omunicacion en que V. E. 
cordialidad i de armonía que el Gobierno (contesta mi !}"Vt del 22 del mes citado, 
de Chile se habia empeñado en mantener l permítame V. E. referir suscintamente 
con aquel pail'! durante muchos años. ¡Jos hechos "Cil rrido,; con ocasion del amis-

La gravedad de e8ta ~ituaci(Jn era i t080 ofreciuuentl) quo hice al Gobierno 
tantc mayor cuanto que en la M:ellloriaide V. E. en lJü,nbl'e dol de Chile el 16 
del Ministerio de RelaJiones Et,tel'Íores ~ de setiemlHl-; db! ailo próximo pasado. 
del Perú, publicada no hacia todavia dos ~ Pocos dia; JeF1pues de haber sido re .. 
meses, se dejaba ver que habia puerta l conocido por el Gobierno de V. E. en mi 
abierta para llegar a la solucion del (carácter de Ea viado Estraordinario i Mi­
asunto pendienttl entre los dos paises. nistl'o Plenipotenciario de Chile, recibi 

El Minitltro manifestó en su telegrama del digno antecesor de V. E, una in vi­
que la situacion era grave i pedia ins tacion para asigtir a la ceremonia de la 
trucciones al Gobierno Estas iustruccio-) inauguracion del mausoleo ccnsagrado a 
nes le fueron dad9.s, pidiéndole presen- ¡ la memoria de los defensores del Perú. 
tara su carta de retiro i autorizándole, La delicada Ilobltlza de sentimientos que 
despues de seiíalarle los términos jenera- encerraha, semejante invitacion hecha al 
les de la contestacion que debia dar a la represent&,nt~) de una nacíon ligada al 
nota,del Ministro PQrras, para regresar al Perú por los lazos de una amistad selh.da 
pais. solemnemente, i siendo público que el 

El señor W ALKER :MARTINEZ.¡ principal objdo oe su honrosisima mision 
-¡Mui bien! ~era el de ('oCldyuvar a su afianzamiento, 

El señor BALMAOEDA (Ministro~me sujirió ~,l üpseo de demostrar que, de 
de Relaciones E:steriores).-La misio n ~ parte de Cuile, exi~tian iguales senti .. 
del señor EJhenique era una mision de ~ mientos de nob'ez,l, e hidalguÍJ., acep­
paz ~ de concordia,' i desde qu~ el propio1talldo la lIlviuwion i ofrecie~do una co­
GulJIerno del PtJru deolaraba que ya no \ rona de brom:e en homenaje a. 10i qUQ 

jJxililtia. la. florclialjdad 'lUIi 1 ... pret{indía '; murieron e!tl defenli& dli IU pairia . 

.. ---....... __ .... _--- ~ 
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El ejemplo de homenajes análogos ¡ portuno practicar estns actos que at.esti· 
tributados a los soldados de las guerras I gÜ8n «reconciliaciones definitivas» i que 
franco.prusiana, de Italia, de Ouba i de ~ pueden tal vez prc,vocar la sUQceptibilidad 
la ruso.japonesa, de mas rúciente fecha, del sentimiento nacional peruano. Final~ 
me permitian el5perar que se di"pel~saria mente: estima V. E. preferible no <;eña· 
a mi ofrecimiento una acojida favorable; lar todavía. el momento preciso en que la 
i así tuve la satisfaccion de verlo COUl- corona ofrecida por mi Gobierno debe ser 
probado, despues de oir la opinlon que colocada. 
me manifestaron personas eminentes de Las declaraciones que preceden, señor 
este pais, por 1'1. aceptacion del propio Ministro, me dan testimonio de que no 
Gobierno del Perú, el cual agradeció el exi:'ste reciprocidad de parte del Perú 
homenaje de Ohlle en términos concep· para corresponder a las relaciones wrdia.­
tuosos i delicados. les que Ohile se ha f!smerauo siempre en 

Por estos motivos no podrá escaparse cultivar; i al mismo tiempo me permiten 
al claro juicio de V. E. la estrañeza que manifestar a V. E. la sorpresa que me 
me causaba el silencio del Gobierno res· causa ver que la existenCIa de una Aitua. 
pecto de la fijacion de la fecha en que cion tan lamentable se haya revelado con 
podria hacerse la entrega material de una tllLJtivo de la realizacio::l de un acto da 
ofrenda presentada bajo los mas favora .. cortesía internacional, acto de especial 
bIes auspicios. deferencia del Gobierno de Ohile i que 
. Mi nota de 221 de diciembre estaba fué, como tal, aceptado por el Gobierno 
destinada a desvanecer todas las dudas del Perú. 
acerca de la opinion que pudiera habNse En buma, aparece claramente, señor 
formado sobre la materia, el Gobierno, Ministro, que miéntras Chile hace al 
iniciado en el mes de setiembre. En esa Perú toda clase de manift;stac;ones de 
comunicacion me pErmití insistir sobre amistad, éste ·se niega a corresponder a 
el verdadero alcance que aquel acto ten· los elevados sentimientos en que aquél 
dria ante las naciones que nos rodean, se inspira, i se aleja del camino llamado 
las cuales verían en él un'1 nueva prueba a conducirnos a una solucion fiual. 
que tanto el Gobierno de Ohile cortio el En tales c:rcunstancias, no puedo mé, 
del Perú se darian de sus amistosos pro. nos que espresar a V. E. el pesar con 
pósitos. que he leido su oficio i especialmente la 

La respuesta de V. E. en vez de dar resolucion que contiene, pues él me de .. 
satisfaccion a los elevados móviles que muestra que Itan sido infructuosos todos 
habia tenido en vista el i1J~rascrito, con· los débiles pero sinceros esfuerzos que 
tiene declaraciones que causarán segura~ me h1. c tbidCl la honra de hacer hasta 
mente impresion penos"l. en el Gobierno aquí para afianzar i robustecer las rela· 
i pueblo de Chile. ciones de amistad entrl3 Ohile i el Perú. 

V. E., en la nota que motiva esta res· Aprove::!ho la oportunidad, etc.-
puesta, se complace en reiterar los agra· J. },f. Echenique.» 
decimientos del Gobierno del Perú por El mismo dia en que el señor Ministro 
un acto que traduce sentimientos dc je. de Ohile entrE'gaoa su contestacion a la 
nerosidad, deferencia i respeto, añadiendo Oancillería peruana, se acercaba a S. E. 
la consideracion de que, a su juicio, no' el Presidente de la República para mani. 
ha llegado el momento de celebrar cere- feetarle que la comunícacion del señor 
monias como la que yo habia propuesto, Porras le imposibilitaba para continuar 
por cuanto la cordialidad actual de la,> debidamente la representacion de nues­
relaciones de nuestros respectivos paises tro pai,>. 
está bar ada en la espectati va del cum., I Dt~spues de aquellQ. fecha parece que 
plirniento fiel del Tratallo de Ancflll, i l se han cambiado algunas otras comunica 
miéutras é . .,ta no se cOI1\'ierta en realidad, \ eiuIlPS, que d 1filli"terio no conoce, 
or'''' ,,1 Go.if#rllo de V. E. qu.~ .erí", iDO .. \ D~ \odos lllod.i, qUida. .,itablecidQ 
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q"J(jl los actos de d,.!ferenci1. i respeto que, (e~,t:in escriln.s ::n dicho Tratado, e"tán 
jeneralmente, toda8 laR naciontJs cultc1slescribs 3tl la c(1nciellcia de tocios los dli:­
rinden a los que mueren por su paLrih, peno8 i están ju",tifiuadas por h,s pracLiclas 
no han sido debida'uente apreeiados por) que nos p1'8~;cnta el derecho interna(JÍo­
el Ministro de Rclaciones.ii:..,teriores) na 1. 
del Perú. ) CUftllUO dos naciones en un tratado 

Tratar con las debidas atenciones a \ se refitlren a un convenio posterior que 
los prisioneros, socorrer a los htH'ido."> i 1 deben celebrar, i des pues no les es posi. 
dar honrosa sepultura a los muertos, no) ble poner:,;e de acuerdo en él, ese tY'atarlo 
solo son a9t:)§ de, humanida~l, sino prácti -j en las partes relativas a este, convenio, 
cas establecHhí:l 1 consagraLlI1::l por el de-; puede cOllwlerarso caducado, 1 deben las 
recho internacional. ; partes buscar una nueva fórmula que 

El Perú, en este caso, no ha queri,lo. V611ga. a reemplazar a la que no ha Rido 
que se hom e por la nacíorl veucedo; 11 11 posihle ll,war ll. la práctica. Esta es la 
los (l11e murieron por su patria; no 01)..,- opinion jeneralmente admitida por los 
tante que esta llHl.llifestaeion en na!la tratadistas. 
podia influir sobre la apreciacion de la D,~ u(¡uí nace, señor Presidente, mi 
cuestion pendiente. estraüt'zJ. de que el Ministro de Relacío ... 

Nunca se ha estimado que el criterio nes EsterÍor C:l del Perú no haya pro!:u .. 
de las naciones pudiera varia!' por sim, rado bU::lc:tr el acuerdo a que se refiel'tl el 
pIes actos de cortesía i de respeto. El ~EtCtO.elC Anc()!l, i haya alejado,sin tt1otivo 
Gubierno del Perú, en la nota que aCélbo justíficf.dIJ, la cordialidad en nuestras re .. 
de leer, dice, no obstante, que una tnMll- laulones, La cOllsecuencia lójica habd de 
festacion de eilta clase podría atestiguar ser f~l aplaz"ctrniuúto indefinido de la so­
una rec nciliacion definitiva que, a juiulo lueion que ::whdamos, aplazatniento Ilue 
de ese Gobieruo, no e)Listiria hoi. nosotro8 ht.HflO¡" q nerido evitar. 

Pero, señ\ll' Pre"ídente, la vid¡t de los C'eo, señor Presidente, que con las 
pueblos es otra; no es la de lwwtener poca.;; palabras con que he comentad,) las 
rencoras interminables, sinu la de acercar Ilf¡!;as a qUt-J he lladü iectura, habré satis­
las almas i lo~ intereses de 10-< p:lises p'ua feeho el natural d""seo que tenia el h,'l1o­
que puedan progresar i cumplir 8US des- rabie S,~lIadur por Santiago de conc)er 
tinos. lo <]11d hi~ (leun'ido en el incidente (L) la 

Estas manifestaciones están en u",o ¿m corona. 
las naciones mas culta:,¡ del mundo, pues El señor \V ALKER MARTINEZ.­
en tuda:,; ellas:-;0 rinde tributu a los muer· La::; esplicaeio¡¡es que el S'mado ha, ;Jo 
tos, i tanto el pU8blo que las (¡frene eOlno al ~L)(]')r;t;)le lVImi"tro de Relaciones ~s­
el que laí" recibe, se honran con el1l18, tel'iore,; í tus documentos a que ha dado 

La so[ucion del problema, pendiente lectura, pl~rmiten apreciar de una mane­
queda ya determinada con la, venida. del ra exacta i cümpl~ta el incidente cuyo 
Minist.ro de Chile a este pais, esclarecimiento busqué al formular e"ta 

Las resoluciones posteriores que se interpelacion. 
adoFtfm, teúdrán que inspirarse en la 1 así como hoi el Senado, mañana el 
impresion mas intima i cabal que resulte l paíi', i lIln" tarde las naciones en cuya 
de las infurmaciones que el Mmistro de ~ comunidad civilizada vivimos, emitirán 
Chile sl.lmini"trará personalmente al Go.lseguro juicio con respecto al rol que en la 
bierno. ~ emerjeocia ha cabido a los Gobiernos de 

Pero, puede estar cierto el Senado de l Chile i del Perú. 
que cualquiera que sea la si tuaeion en l Con áninJo jeneroso, i movido por una. 
que se vea el país, nunca dtjará el Go-¡de aqUt,Jias situaciones en que ia nobleza 
b, ierno, de ap:~~iar debidamente Jafl es- )¡dOI ,e~pí,:itu,,1Urnanc ~i?r,a cordialmente, 
pect.atlVIlS le.lltlmas que le conced0 el ;1: OJiO el ¡llUnerO la. HJlClatlVP. de su re ... 
:rratado dli .A 110011. EiJtall ~I$pliot¡,¡.tivalt! pre8liJata.ata CliO Lima. para depo':Iltar, 

- -
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\ . " d" d como oliva de raz, ULa Cllf(ma de hure- \ de l!C'ent,u;¡I' f]\1<3 no Y1V)Y))!):>\ en me lO e 
les rer,;petuosos en d m')onnwntu c:ue el una «eul'JiuIJctad d,~[11i;tiv;J.~" "~ , 
Perú el'iiia a la murnori j. de su~ mW3rtos ¡S"a, COlijO el H:,:U,,[ U'¡\'kI'LO e",: p¡ ru 
deja gll:na del P;,cítiCIí, lo :plit:n; Pil~() la ép'lcJ. el} 'ill~ H: ,:du· 

( • > • ,. • 

Con ánimu estl'euÍlo, í olvidando hasb l!ulnt a f!.()iP'~"', 1 !;!,~ ,'~WiUl!e.- ce:);\) ,,):1 ea-
la seriedad que guia ¡'os procediruivntos balltTO~; s,~ flpartDn hUI de qUi\:!lI<od 19no· 
de las cancillerías cultas, aceptó el se ... mn las CUtlVdlÍcllcias de mútua com:llde­
gundo la misma iniciativa para conver- mcion i de respet'> mÚtuo. 
tirla despues er! instrumentu de agravios 1 aquí me hfJQ'O 1m hOlh)f, señoj" l\:línis­
que la. hidalguía repuglla i la le1 de la" tlO d':l H·i:tc:ol!~~'" K,teriot'e.;, ell a ¡,IlUdir 
naciones rechaza, desdé t'bte }ytrlC() tn!l n ]Hlrt.a,L (h la" es' 

Esas son, en dos palabras, las P!)Sil~io- feras oEciale~:, el jll'ilflel' pa'-'o ,Iad,) Pi)!" el 
nes que, rebpedi\'am\cnte, han ccupado G()úietnu hct';¡n e,~a IJJ:ltit'i\ (lit/] ti(1 nos 
los Gobierno," de Sa!Jt,ia~o i de Lima. E ... lflll'lIJe. 

el u ismo Mini."tl'o de Relacione8 E..,t.e"- El retiro de IlU.""b',) PiCi,i!)"tcnci,¡¡io, 
riores del Perú quitm atestigua otiein¡· apélllls eOllu'j,L,,, la:; !l .. im' ras W¡tl"Íil'l del 
mente, <;n la nota al l\lini"tl'o de ChiL~ vej,lmen que ree:bi,::n¡, uJ;í!lifL~::,Ll. gu.· .no 
aquí leida, que huLo previo i cunfidelJeial qlledara eS,l (¡¡Ita "in S,UW11)!l. Pe¡ mlte 
ofrecimiíOuto del hOlllerwje en pro) eeto; c'8 I'enu, aJ,.m:¡.':, U1' ¡lr;lg'r,:so gTil,j :,nl de 
que ese otrecimi(~llto fué aceptado en de- re:,¡olueiutlt.';, Cill!gí \ll"llt(~C, n tlltdda que 
bida iorma; i que, si Sé retractó po:;:terior- la" exija dé la éll'"ljía gllb,;rnativa 1.1 re:-;­
mente lo último, fué ¡mta dejar edableei- "uardo del dl~corü i de la, di(~tlidLd del 

~ o 
do que «no exi'ste emre lluesb'os paises P,llS" 
reconciliacion definitiva.» Si el Gobierno del Perú inhabilitó al 

Entre una i utra pOi'icion j no ob"ülllr.e s,:ñur Eeh(,)liqIl2 para eontí. ll uar .'H el diÓl­
la burla de que fué oIJjet:o, me felieito sempcúo de U'li'. wi"iofl (1 U0 ini ,jaba, de 
yo de que el Gobierno de mi pai;-3 apa marL:ra bu c,.,tn¡Jmiínal'i'\¡!lpnte ddel'en- '~ 
lezca er aqu~lJa a q;le sus sentimientO[; te ?ct~'~ con üq'ld pal", C¡~ile n ¡ ha de 
jenerosos le ana-traron. No ellvidil) el pel'llllUl', lo t>l',;r,) (J,d¡ C,)¡jiUl;Z:l, (liH; otro 
capítulo que la historia de las al't(~ria" tu,'Oi',HIUt'ío dt,.l ít;¡j,tiUll, Gualqui,:ra que 
d¡"pl1oml.att"cas C01)S'(I~),r,;trá a,1 Pr'el'i¡"u('nte ¡' ¡ l '1 . -. - SljH, su C". ;';'g()ll~t, q!Je~Á(~ U"pUJ..,u a ilna ;). 
Leguía i a su ~Iinil:-t;,o Porras. go tratamitonto, 

Como la urbanidad a los indiviJllo~, N uestm hand'.:nt nn d.,b ~ thmcar ¡.;ino 
ÍmI)óuese a los I)Ueblu-> la. COI tesia Ínter . I 1 J" . en lail eap1Ü\IC;:l I d lIt; pcu,;es gu(,~ V1Vton 
nacional. Pur e"o la di¡domacia, abando, " . 1 1 I! " " con llos()lr'JS ell 1HZ 1 alllhtn: «, (~LHlltl· 
nando las aspen:zas de I)Hsados sig-Ios, HE' El} dI" 

~ VilS». ,) ;t~ loras e tregua 1an ventI-
amolda hoí a formas de refinada etique... " 1 lado los n(;gl)l~il)s nuestros Jenera es; no 
ta, que la haCbll TIlas efi(:3z en sus proce.. d' 1 l' , nuestros lp OUJDt!CO-. 
dimientos i mas útil en sus resultados. La cOr.dUCtll del Gubíerno del Perú-

La enérjica defensa de los derechos de i deliber¡¡(hment,~ no me refit:ro u la Na­
un pueblo no esbi reñida con la corte- cían, porque no dt:bo atriuuir a todos sus 
sfa internacional. ,A la inver",a, éstft fa estadlstas lli a tojos sus p,ntirlo!-l la t\lr­
cilita aquélla, porque f:'uaviza laR ui'pere pez<t sin preCedentes con que su Cancille­
zas de caminos necesarioH para llegar a ría troC'ó on mallzwa de di"corJia el ho­
soluciones de discreta j eur·1inl Íutelíjell meuajtJ que Cbile iba a trilJUt2.!" a sus 
Ola. (bér\)t's~-uí'.::rra tnmbh-'n las puerta;;; de 

El Gobierno del Peni hl!, ':Oi(JOfiouiúo, ¡ []\lt'I';1 .. l'O p~lis a] l\lilli.,tro pdrnalílJ que 
sin ~mbargo, nociullC8 t.tu CI\:ltlCI¡L,,\k,"\\~,.tnha ll'.l!l\.;cud., lmi'CI, \,'_,llir a S'lItla~'\)_ 
del cotJ)un trl.i.to entre la" ".ociabill(laJu- ¡ l\LéiJt!;;;l Aati,.Lj(~,·i !lc!S ampli'1"! que 
civilizadas, i proda.lll~ por lIorma do. s ~n\)" PUt:lÍuu ac.>ptar"G d'jl"", HliUj,C" lid 
oORduota parl!l. oon ChIle Id oportundJda ~ ve.lálllon, DO !Jorren hUllóta ¡¡U reouerdo; 

~- ~ .. a.~~ .... S7I1 ... 7F1I .... ~ .. t ...... ., .. ~"II .... ~n .... 7S .. ~ .... ~b~1ta.~ .. rn""~." .. ~.·~ •• n~ 
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Chile no ha de reanuflar 
cordjl'llidad con el Perú. 

relaciones de jQue Chile no entrega Tacnlt i Arica! 
¡Que Chile no da cumplimiento al Tra­
tado de Ancon! ¡Que Chile no quiere el 
plebiscito! ¡Que con Chile no es opor' 
tuno, segun la nueva fórmula del doctor 
Porras, atestiguar una «reconciliacion 
definitiva» 1... 

Cuando el Presiclente Castro olvidó 
los debere" de lr.-t cortesía internacional 
en SUri re18.ciones con los Estados Unidos, 
éstos retiraron su Legacion de Caracas i 
no la han restablEcido ha,,,ta que Ve 
nE'zuela quedó libre de un mandatario 
gne deRCO!JOcia 1". base en que descansan 
las amistades de los pueblos cultos. Igual 
prockdimiento se han impuesto siempre 
los Gobiernos ofendidos, cuando no tienen 
intercs espBcial en continuar haciéndose 
oír a vi va fuerza. 

Con tales í semejantes gritos la Can­
cillería peruana ha sacado todo debate 
de su terreno natural i lójico, del terreno 
que corresponde a toda dificultad diplo­
mática en que se ventilan opuestos dere­
chos i opuestas aspiracione~, i en que 
ám bas partes han de concederse, por lo 

1 tal es nuestro (;9;~O. Podíamos i de· ménos, el derecho de belijerancia. 
bíaHlos mantener (,str,ó has relaciones de 
amistad co" t'l Perú, como con tod:~s las 
Hepúblicil8 ¡l{nerieauas, miéntra,:; nos fue­
ran gratas; pero; cOlJvelleidos, eual su­
pongo c¡uu ya quedaremo::l esta vez, de 
qne hemo di) ti 0lwzar a cada paso COIl 

un vivo, manifie~,t() i per:o:everante empeflo 
p(ir pl'VVUCaitlOfl Nleánc(alus diplomáticos, 
lit qué majar eH hierro frío? 

¿Qué int,¡;res, qué neül.oflidad obliga a 
()hile a vivir espuesto ti perder cualquier 
dir: su paeiencia, bilJ re"u ltados prácticos? 

La llamada cuestion de 1'aCU8, i Arica 
no inl>irc;~n, a Chile ver.tilarla. ER una 
cuest;on defbitivLlll18ute l'\'suelta por 1m: 
acontecimientos, que el nli8mo Perú no 
quiere discutir f'ereuamente. Sus empe­
ños c:,stán cOlídlgrados a esplotarla para 
hacer ruidos que puedan perturbar i fas­
cinar los ánimos, pero que no correspon­
den a la verdad de 1m; hechos. 

Todo estadista medianamente porspi 
caz de nuestra América, sabe ya que la 
Cancillería peruana vjuJe haciendo desde 
hace auos una politiCe), (le nirlo regalon 
con Chile. Peóódicameute irlicia debates 
que luego interrumpe con estrépit.o l-'ara 
salir a acusarnos de que no le hacemos 
justicia ... jI la justicia, que nos p~de es 
que le cedamos candorosamente cuanto 
quiere! 

El ruidO de hOl, corno JOB ruidos que 
han prer:.~d¡,Jo a todos los Congresoc'\ pan 
aUh'í.'j0útl08, (,omo íÜb que prvvoüó la mi· 
¡úon Ljr~, como los que en Santiago 
promo vieron loos señores G hacal tana i 
Seoane, respoudeu ai mismo propóeito. 

Pero, iestá obligado Chile a entregar 
Tacna i Arica? Esto es 10 que no se quie­
re ventilar serenamente. 

De Tacna i Arica somos dueños i se­
flores a doble título: por la ocupacion de 
nuestras armas i por cesion del Perú en 
compensacion de los sacrificios de una 
guerra a que nos retó injustificadamente. 
-- Es verdad que un plebiscito puede 
cambiar el dominio de aquellas provin­
cias; mas, miéntras esa eventualidad no 
ocurra, ¿tenemos o nó derecho para con .. 
servar esas provincias? itenemos o nó de­
recho para discutir términos de arreglo 
diferentes? A estas preguntas responde­
rían afirmativamente los mas !loveles di­
plomáticos. 

Atora iPor qué no se ha verificado el 
plesbicito de que habla el Tratado de 
Ancon? iEs por nuestra culpa, como se 
pretende hact::r1o creer, o es por culpa 
del Perú, o por imposibilidad absoluta de 
realizarlo? 

El Tratado de Ancun libró u un acuer· 
do posterior las condiciones de ese plebis, 
cito; pero, al tratarse de fijar esas con" 
diciones, el Perú las exijió tales que su 
triunfo era ineludible: ¡sólo admitió el 
sufrajio de los peruanos! 

Defltro de su derecho, Chile rechaz6 
c0udiciones que mataban sus justas es­
pectativas, i con mayor liberalidad, pro­
pWiO el sufrajio universaL 

1 desde entónces subsiste el desacuer­
do entre las altas partee contratantes, i 
ese desacuerdo torna en imposible la 
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~~~iseita~~lllp~:-:;~~~ 
el Tratado (le Anc;oIto ) 1>, Lima i tomando por pretesto sus mas 

Seria yo ilij¡¡~,Ü\ uon ¡(JO> peruanoi:l, có~)etitusia"t,as IlHlnif,'staciolle' de benevo 
mo wn eUo", JlJjll~'\:()d con los uhilenos, si ¡euuía; para dar pábulo a ~a política rui, 
les negara el derecho a exijir cúndiciones desa que nOE tiene cansactoi; i que tiene 
de plebilicito que les a~€guren un triun- cansada a la América toda, nc valia ya 
fo a ciencÍ<! cierta. Les reconozco ese de- la pena de acreditar Legaciones a las 
recho sin hac<::rles cargo alguno; pero, si orillas del Rimac. 
tenemos ks chilenoi:l iguales derechos, Bajo este punto Je vista, es una ven­
porque el mismo Tratado nos da iguales taja que el torpe i sin precedentes vejá­
espectativas, ¿por qué se nos niega a no- nwn lÍltimo, haya puesto término a la 
sotros qUe mantengamos con idéntica prolongacion de lllsinceras relaciones 
firmeza anál('ga8 exijenJias? diplcmáticas. 

Ni chileno8 rlÍ peruanos iOon, en conee· Düblemos la hoja, que es ya tiempo, 
cuenci., re"pons~bleb de que el rrratado sobre la llamada cuestion de Tacna i 
de Ancon hO rlca aun COhl t;!ell1¡mtado con Arica; i aguardemos que vientos de rua· 
d necesariu acuerdo para fjjnr las condi· yo!' cordura soplen sobre los <,?,'obernan­
ciones del p!d\Jit\(iw. iLo 8práil loí" aoon" tos del Perú, pará reanudar con su pue­
ttcimiento"? Podó ia ".,11(, [)fi"ma',~se l:'i no bl0 la alnisbn Que na,ció cuando la espe-

, L 

exi¡;ti~ran illltc(;cckllte" hi:stórieo," que se dicion de O'Higgins le independizua de 
ña:en en Hy.ut.dlct íusalvable dificultg,¡J el España i se confirmó cuando el Ejército 
título dCDl11tlVO que Ls sigliatarios del de Búll1es le libertara del yugo de San. 
pacto de Anco!! e",cribieron ',mtre líneas ta Cruz. ,. 
a favor del país ocupante. Réstame tan solo felicitarme de haber 

Esta es, señores Senadores, i 110 he prOil1oviJo esta interpelacion que ha pro· 
menester ",dú' de mi Jacollisruo habitual porcionado al honorable Ministro de Re­
para recuI\Jado, pues la conoceis tambien laciones Esteriores una oportunidad de 
como yo, la verdad d\~ las cosas en lo que revelar al país que su dignidad ha sido 
respecta a la vieja cuestion de Tacna i cautelada i sus sentimientos son debida-
Arica. mente interpretados. 

Diplúmáticarnente,-hablo de jestio- Yo aplaudo sin reservas al Plenipo, 
nes que St couforllwn a las leglas i usos tenciario que solicitó desde Lima su pro,­
CODt3tanteil entre las n::¡cÍones,-el Perú pio retiro, apénas recibido un ve~ámeni 
no abriga, nu puede abligar esperanza yo aplaudo sin reservas al Gobierno que 
alguna de g ne vuel van a su poder las pro- ha dado el primer paso para acentuar la 
vincia¡; de Tacna i Arica. política que los acontecimientos nos im~ 

Su únic:?t espectativa descansa en la ponen. 
posibilidad de que las circunstancias ,le El señor ESCOBAR (Presidente).­
permitan esplotar alguru. de nuestras ~te· tA1gun SeDOl' Senador desea hacer uso de 
bilidades candorosas, que h~mos tenIdo la palabra? 
muchas e11 eí manejo de nuei'tra política Si ningun señor Senador hace uso 
internacional, i rehusará, rniéntl'as tanto, de la palabra sobre la interpelacion, se 
todo avenimiento cuerdo i práctico que dará por terminada. 
pueda conducirnos a soluciones de cor- Queda terminada. 
dialidad sincera. . Faltando pocos momentos para la hora, 

Para seguir, pues, escuchando lamen- se levanta la sesion. 
taciones i protestas que cancen de base; Se levantó la sesion. 
para seguir recibiendo lJel'iódícar:tente 
alegatos eu que ;:;c rcvuel ven las mIsmas 
frases i se pre::;eÍnde de los hechos efee­
tivos; para ate~t¡guar de nuevo que JOB 

Plenipotenciarios mas dispuestos en fa .. 

P0r la primera hora, 
RAFAEL EGANA. 

Por h segunda hora. 
GABRIEL D. ELZO. 


